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  526الجلسة رقم محضر  

  .م) 6202 ينا̽ر 20ه (7144 فاتح شعبان اҡٔربعاء التاريخ: 
مجلس   رئ̿سل  اҡٔولالنائب  ،  عبد القادر سلامةالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة: 

 . المس˖شار̽ن
السا̊ة    ،دق̀قة  وست وǫٔربعون  تانساع :  التوق̀ت   الحادية عشرةابتداء من 

 . والثلاثين صبا˨ا الوا˨دةوا߱ق̀قة 
  :߱راسة والتصويت ̊لىا : ˡدول اҡٔعمال

قانون    - المدرسي  59.21رقم  مشروع  Դلتعليم  من  (  يتعلق  محال 
 .)مجلس النواب 

------ -----------------------------------------------------------------  

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر سلامة، رئ̿س الجلسة
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

 .والصلاة والسلام ̊لى مولاԷ رسول الله
 .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة ال˖شريعية لهذا اليوم

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

يخصص ا߽لس هذه الجلسة ال˖شريعية ل߲راسة والتصويت ̊لى مشروع  
يتعلق Դلتعليم المدرسي، والمحال ̊لى مجلس المس˖شار̽ن    59.21قانون رقم  

 .من مجلس النواب
وقˍل الشروع في م̲اقشة مشروع القانون المدرج في ˡدول ǫٔعمال لهذا  
التعليم   لجنة  وǫٔعضاء  لرئ̿س  الجزيل  Դلشكر  ǫٔتقدم  ǫٔن  Դسمكم  ǫٔود  اليوم، 
والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية، وكذߵ ̥لس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم  

ا߱راسة المعمقة    اҡٔولي والرԹضة ̊لى ا߽هودات التي بذلوها جميعا في سˌ̀ل
 .̥لنص ال˖شريعي المسˤل في ˡدول ǫٔعمال مجلس̑نا لهذا اليوم

البداية رقم    ،في  قانون  لتقديم مشروع  ̥لحكومة  ا̦كلمة  ǫٔعطي  ǫٔن  ǫٔود 
 .يتعلق Դلتعليم المدرسي  59.21

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، إذا ǫٔردتم في ذߵ، طبعا

 :الس̑يد محمد سعد ˊرادة، وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
رقم   القانون  مشروع  ǫٔمامكم  ǫٔقدم  بˆٔن  Դلتعليم    ǫٔ59.21˓شرف  المتعلق 

لى ǫٔنظار مجلسكم الموقر، وا߳ي يˆتئ تطبيقا ҡٔحكام المادة  المدرسي المعروض̊ 
ن والبحث    51.17من قانون الإطار رقم    17 المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽

 .العلمي
لقد تم إ̊داد هذا المشروع وفق مقاربة ˓شار̠ية Դس̑تحضار المرجعيات  
في  والمتمثߧ  العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  لإصلاح  المؤطرة 
دس̑تور المملكة وكذا خطب ورسائل صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس 

عن Գخ˗يارا فضلا  التربوية،  المنظومة  إصلاح  إلى  ا߱اعية  ت نصره الله، 
للإصلاح   ̥لرؤية Գستراتيجية  ا߽لس    2030- 2015الكبرى  وضعنا  التي 

ن والبحث العلمي، والتي تمت بلورتها في قانون إطار،  اҡٔ̊لى ̥لتربية والتكو̽
 جسد تعاقدا وطنيا يلزم الجميع ويلتزم الجميع بتفعيل ǫٔحكامه. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

̥لس̑نوات  المدرسي  التعليم  عمل  تˆطٔير  المقترح  القانون  مشروع  ̽روم 
التك̲ولوج̀ة  التطورات  ˓س̑تحضر  اس˖شراف̀ة  ˊرؤية  مسترشدا  المقˍߧ، 

  وԳجۡعية وԳق˗صادية ̥لمغرب. 
ǫٔمام الجميع، تتوݬ تˆهٔيل   ̥لتˆٔس̿س لمدرسة ˡديدة مف˗و˨ة  كما ̼سعى 
كافؤ الفرص من ݨة،  الرǫٔس المال الˌشري، مس˖̲دة إلى ركيزتي المساواة و̝
لجميع من ݨة ǫٔخرى، بغاية تحق̀ق الهدف اҡٔسمى المتمثل في Գرتقاء   والجودة̥ 

 .Դلفرد وتقدم ا߽تمع
ر اҡٔحكام ال˖شريعية الجاري   كما يهدف هذا المشروع، إلى تحيين وتطو̽
بها العمل في مجال إلزام̀ة التعليم Գساسي والتعليم اҡٔولي والتعليم المدرسي 

من ǫٔحكام ˡديدة   51.17الخصوصي، ̊لى ضوء ما تضمنه قانون الإطار رقم  
ا لتحق̀ق ǫٔهداف  ˓س̑تلزم اتخاذ ما يلزم من تدابير ˓شريعية وتنظيمية و̎يره

ن  .إصلاح م̲ظومة التربية والتكو̽
من   الموقر  ǫٔنظار مجلسكم  المعروض ̊لى  القانون  ويتكون مشروع هذا 

ǫٔبواب، تتعلق Դلتوجيهات التي يجب اتباعها في   10مادة، موز̊ة ̊لى    113
بما في ذߵ  العام،  تنظيمه  وكذا  المدرسي  ̥لتعليم  العموم̀ة  الس̑ياسات  مجال 

وا البيداغوج̀ة  وهندس̑ته  حكام˗ه  ونظام  بهيكلته  المتعلقة  ̥لغوية  القوا̊د 
 .ومصادر تمويࠁ وم̲ظومة تق̀يمه

انف˗اح الوزارة ̊لى تعديلات ǫٔعضاء   ǫٔن ǫٔ̊بر لكم عن  ǫٔود  وفي الختام، 
مجلسكم الموقر، بعدما تم التصويت ̊لى مواد هذا المشروع من ߱ن ǫٔعضاء  

 .2026ينا̽ر   19لجنة التعليم والشؤون الثقاف̀ة وԳجۡعية يوم 
 .والسلام ̊ليكم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر المحترم

وԳجۡعية  الثقاف̀ة  والشؤون  التعليم  لجنة  لمقرر  ا̦كلمة  ǫٔعطي  واҡنٓ 
 .لتقديم التقر̽ر

  إذن التقر̽ر موجود، وǫٔعتقد ǫٔنه وزع ̊ليكم. 
 .سلم، إذن شكرا
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̎ادي نف˗ح اҡنٓ Դب المناقشة، هل هناك من ̽ريد ǫٔن ي˖̲اول ا̦كلمة ǫٔو 
 ǫٔن التقار̽ر ̎ادي ي˖سلمو مˍاشرة ̥لرئاسة؟ تد̽ري كلمة مدا˭ߧ؟ 

 .Թلاه تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
 .صباح الخير

ات اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين وԳتحاد   مدا˭ߧ Դسم فرق ومجمو̊
 .العام لمقاولات المغرب

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
 حضرات الس̑يدات والسادة، 

ة اҡٔ̎لبية وԳتحاد العام ̥لشغالين   ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل، Դسم فرق ومجمو̊
وԳتحاد العام لمقاولات المغرب في هذا ا߽لس الموقر، لمناقشة مشروع قانون 

م̲اس̑بة   59.21رقم   وهي  العامة،  الجلسة  دا˭ل  المدرسي  Դلتعليم  يتعلق 
الواسع والمس̑تف̀ض ا߳ي   الس̑يدات ̮سˤل فيها Դ̊تزاز ̠بير النقاش  Դشره 

والسادة المس˖شارون المحترمون، ǫٔعضاء لجنة التعليم، وا߳̽ن رابطوا طيߧ يوم 
التي   ال˖شار̠ية  وتنق̀˪ه، م̲وهين Դلمقاربة  ˡǫٔل م̲اقش̑ته وتجويده  كامل من 
̊برت ̊ليها الحكومة بعد قˍولها لعدد ̠بير من التعديلات، مؤكد̽ن بˆنٔ التعليم  

  بدون اس̑ت˝̲اء.  هو حق دس̑توري لجميع المغاربة
߳ߵ فإن إصلاح التعليم المدرسي ̼شكل Դل̱س̑بة إلينا الرهان اҡٔساسي 
كافؤ الفرص، فهو   لإ̊ادة بناء المدرسة المغربية ̊لى ǫٔسس الجودة والإنصاف و̝
مختلف  لمواݨة  وԳجۡعية  Գق˗صادية  التنمية  لتحق̀ق  وفعاߦ  Էجعة  ǫٔداة 

نح والس̑باق  والتنافس̑ية  العولمة  تفرضها  التي  الخبرات الت˪دԹت  ام˗لاك  و 
 .والعلوم والتق̲يات الحديثة 

إن م̲اقشة هذا المشروع تمثل محطة ǫٔساس̑ية ومسطرية في نفس الوقت 
ǫٔننا   لإبداء المواقف الس̑ياس̑ية ߿تلف مكوԷت مجلس̑نا الموقر، ̊لى اعتبار 
س̑تهدف مس̑تقˍل اҡٔج̀ال الحالية واللاحقة، وإننا مق˗نعون  بير،̼  ǫٔمام ورش̠ 

ن ̼شكل جوهر التد˭لات الح كوم̀ة،  ˡدا بˆٔن إصلاح قطاع التربية والتكو̽
بناء مدرسة عموم̀ة تخرج ǫٔج̀ال  Դعتباره خ̀ارا س̑يادԹ واستراتيجيا يضمن 
ا̦نهضة  مغرب  مواصߧ مسيرة  س̑تحمل مشعل  التي  واҡٔطر  الكفاءات  من 

  التنموية. 
߳ߵ، فإن ا̦نهوض بˆؤضاع المدرسة العموم̀ة لم ̽كن مجرد شعار س̑ياسي 
لهذه   رهان حق̀قي  هو  بل  الإ̊لامي،  للاس̑تهلاك  ˊروԴغندا  ǫٔو محض  ̊اˊر 
الية من المسؤولية الس̑ياس̑ية لتنزيل́ رԷمج طموح  الحكومة التي تعمل́ روح̊ 

التر  م̲ظومة  في  جوهرية  تغييرات  إ˨داث  من  مك̲تها  واضحة  بية وبˆهٔداف 
ن   .والتكو̽

وفي هذا الإطار، ̯ثمن ̊اليا المنهجية ال˖شار̠ية التي بصمتم ̊ليها، الس̑يد  

̦كل  ࠐمة  مشاركة ˡد  عرف  المشروع، ح̀ث  إ̊داد هذا  الوز̽ر، ˭لال 
لكم  نقطة تحسب  وهذه  ن،  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  في  والفا̊لين  المتد˭لين 

 .و̥لحكومة في مسار تدبير هذا القطاع Գستراتيجي
̊لى هذا اҡٔساس، فإن فلسفة هذا المشروع ̽رنو إلى تعز̽ز هذا ال̱سق  
الإيجابي والمتواصل ا߳ي تحقق لهذا الملف، في ظل هذه الحكومة Գجۡعية،  
التي جعلت من الإصلاح العميق والشمولي ̥لتعليم ǫٔ˨د ǫٔهم اҡٔوراش التي  

 .Դشرتها وتباشرها الحكومة م̲ذ تنصيبها

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
والتوݨات  المدرسي  التعليم  وظائف  تحديد  إلى  المشروع  هذا  يهدف 
لتعليم   انب مراجعة الهيكلة الحالية̥   lالواجب اتباعها ف̀ه وخ̀اراته الكبرى، إلى
اة من كل   المدرسي، سواء Դلقطاع العام ǫٔو الخاص مع تحديد اҡٔهداف المتو˭

  س߶ تعليمي. 
البيداغوج̀ة  ̥لهندسة  العامة  القوا̊د  إلى تحديد  المشروع  ̽رنو هذا  كما 
ஒليات ˡديدة لمبادئ وقوا̊د الحكامة  ǫ ل وضعˡǫٔ لتعليم المدرسي منԴ وا̥لغوية

 .التربوية والإدارية وԳرتقاء Դلموارد الˌشرية ومصادر ا̦تمويل 
لى جعل التعليم المدرسي من مسؤولية   إن مق˗ضيات هذا المشروع تˌنى̊ 
ا߱وߦ، من ˭لال ق̀اࠐا بت˪ديد الس̑ياسات العموم̀ة ووضع تصورات ˭اصة 
ره، وفق مقاربة ˓شار̠ية مع   به، والعمل ̊لى تنظيمه وضبطه وتوجيهه وتطو̽

ا ǫٔن  Դعتبار  الإجˍاري،  ا̦تمدرس  تنظيم  ̊لى  تˌنى  المتد˭لين،  لتعليم  جميع 
مع تحسين شروط  وذ̠ورا،   ԶԷٕا اҡٔطفال،  لجميع  إلزام̀ا  س̑يصبح  المدرسي 
الولوج إلى التعليم، من ˭لال اس˖شراف الرؤية المس̑تقˍلية ̥لمدرسة المغربية،  
̥لمغرب   وԳق˗صادية  وԳجۡعية  التك̲ولوج̀ة  التطورات  اس̑تحضار  ̊بر 

 .الصا̊د
ديثة   د وم̱سجم يؤسس لمدرسة مغربية ˡديدة و˨ إنه إطار قانوني مو˨

  توا̠ب كل الت˪دԹت والرهاԷت الوطنية. 
  Էببلاد التعليمية  المنظومة  إصلاح  بˆنٔ ورش  نعتبر  الس̑ياق،  هذا  وفي 
مكن من تنزيل عملي وفعلي ̦نموذج بيداغوݭ ˡديد قائم ̊لى توس̑يع العرض 
التراب  ̊بر  تواˡدو  ǫٔيۣ  المغاربة  وبنات  ǫٔبناء  م˗ناول  في  وجعࠁ  المدرسي 

في صلب    الوطني، في إطار ̊داߦ مجالية ما ف˗ئت بلادԷ تعمل ̊لى جعلها
 .مشاريعه التنموية

الرԹدة"، Դعتباره  Դٕرساء مشروع "مؤسسات  ننوه  الإطار،  وفي هذا 
  ،Էالتعليمية ببلاد ̥لمنظومة  الم̱شود  البيداغوݭ  للإصلاح  ǫٔساس̑يا  مد˭لا 
̊بر تحسين التعلمات اҡٔساس̑ية ߱ى المتعلمين، وهو المشروع الطموح ا߳ي 

نجا̊ة ̠بيرة Դǫٔن وˉشكل مˍكر وˉشهادة ̊دة م˗د˭لين في العملية التعليمية عن  
في تقليص الفوارق التعليمية بين التلام̀ذ، ̊بر تقديم ا߱عم لفائدة التلميذات 

 .والتلام̀ذ ˉشكل مجاني بمختلف المؤسسات التعليمية الرائدة 
كما شمل هذا الإصلاح البيداغوݭ إطلاق مˍادرة تعليمية ضمن مشروع  
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"مدرسة المس̑تقˍل" في المغرب التي ˔رنو إلى تحسين جودة التعليم والحد من  
الرغبة الحكوم̀ة   يؤكد هذه  ما  الإ̊دادي، وهو  الس߶  الهدر المدرسي في 
الكˍيرة في تحويل إصلاح التعليم من مجرد شعار إلى إجراءات حق̀ق̀ة لبلوغ 

 .كل اҡٔهداف المسطرة

 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
القطاع   هذا  تدبير  في  الحكومة  لهذه  المشرفة  الحصيߧ  من  الرغم  ̊لى 
وا߽هودات الكˍيرة والمتواصߧ لكم في ا̦نهوض Դلمدرسة العموم̀ة، إلا ǫٔنه نلفت  
التربية  م̲ظومة  ر  تطو̽ تعيق  لازالت  التي  الإشكاليات  هذه  ˨ل  إلى  نظركم 

 :والتكو̽ن وهي 
من    - Դلعديد  ا߱راس̑ية  الفصول  دا˭ل  Գكتظاظ  إشكالية  معالجة 

 المدارس المغربية، والتي تؤ˛ر سلبا ̊لى جودة التعليم؛ 
إقدام مؤسسات التعليم الخصوصي ̊لى فرض زԹدات    - ˨ل مشكل 

ما   ̥لتلام̀ذ،  المقدمة  الخدمات  لمعايير جودة  ˓س̑تجيب  لا  إضاف̀ة  ورسوم 
ǫٔعباء  من  ˔زيد  التي  المظاهر  هذه  من  ̥ل˪د  المباشر  التد˭ل  ̊ليكم  يفرض 

 المصاريف ̊لى اҡٔسر التي اخ˗ارت توج̀ه ǫٔطفالها نحو التعليم الخصوصي؛ 
التربوية،   - العملية  وا̥لغوية في  الثقاف̀ة  التعددية  خ̀ار  ˔رس̑يخ  مواصߧ 

خصوصا ما يتعلق بملف تدر̼س اҡٔمازيغية دا˭ل المنظومة التربوية، لكي يتم 
الرسمي  الطابع  تفعيل  ǫٔجرǫٔة  الورش س̑يدعم  ҡٔن هذا   ،Թفق̀ا وعمودǫٔ تعميمها 

المدرسة   دا˭ل  خصوصا  المؤسسات،  جميع  دا˭ل  التي  لҢٔمازيغية  المغربية 
المغربية   ǫٔم˗نا  تميز  التي  الثقاف̀ة وا̥لغوية  التعددية  ǫٔن تعكس بوضوح  ̯ريدها 
العريقة، حتى ˔تمكن اҡٔج̀ال الحالية في نيل شرف تعليم وتدر̼س هذه ا̥لغة 

 اҡٔصيߧ إلى ˡانب ا̥لغة العربية؛ 
Գهۡم Դلتعليم المدرسي Դلعالم القروي والمناطق الجبلية، من ˭لال    -

توس̑يع ش̑بكة المدارس الجما̊اتية بهته المناطق، ومعالجة كل الإشكالات التي  
لفائدة   Գجۡعية  ا߱عم  ˊرامج  توج̀ه  ̊بر  ̥لتعليم،  العادي  المسار  تعيق 

د لمشكل الهدر المدرسي ول˖شجيع تمد رس الف˗يات Դلوسط التلام̀ذ، لوضع˨ 
 القروي؛ 

تعميم التعليم اҡٔولي لتحق̀ق ˔كافؤ الفرص لفائدة جميع اҡٔطفال، بغية    -
توفير عرض مدرسي ذي جودة، ينعكس إيجاԴ ̊لى مسار اҡٔطفال مس̑تقˍلا 

 .ويحقق نجاݩم ا߱راسي

بˆنٔ هذا المشروع س̿ساهم من موقعه في ا̦نهوض   وǫٔ˭يرا، نحن واثقون 
Դلمدرسة المغربية التي تعتبر مش̑تلا لإخراج الكفاءات واҡٔطر المغربية القادرة 
الصا̊د، وس̑نكون  ̥لمغرب  الرԹدية  ات  الطمو˨ ̊لى حمل المشعل، لموا̠بة 

وس̑نصو  المشروع،  لهذا  ا߱اعمين  من  اҡٔ̎لبية  مكوԷت  كل  ̊ليه بمعية  ت 
 .Դلإيجاب

 .وشكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

ة ǫٔو عضو لا م̲تمي؟   هل هناك من م˗د˭ل من فريق ǫٔو مجمو̊
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
 الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
إطار   الفريق الحركي بمˤلس المس˖شار̽ن، في  ǫٔتد˭ل Դسم  ǫٔن  ̼شرفني 

يتعلق Դلتعليم المدرسي، في س̑ياق وطني    59.21م̲اقشة مشروع قانون رقم  
يطبعه Գلتزام بتوجيهات صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس، نصره الله، 

الإيجابي لجعل التعليم ̊لى رǫٔس ǫٔولوԹت الحكومة وفي س̑ياق إلحاح̀ة التفا̊ل  
ن، كقضية وطنية  مع مطالب المغاربة Դٕصلاح حق̀قي لمنظومة التربية والتكو̽

Էجۡعية ببلادԳق˗صادية وԳ ساس̑ية ̥لتنميةǫٔ نية ورافعةԶ. 
وهي فرصة سانحة لإˊراز مواقف̲ا ووݨات نظرԷ في الفرق الحركي، حول 
الس̑ياسة الحكوم̀ة في مجال التعليم وحول هذا النص الهام ا߳ي ˡاء لتنزيل 

رقم   الإطار  القانون  المادة    ǫٔ51.17حكام  ̊لى   17˭اصة  نصت  التي  م̲ه، 
العامة لمكون من مكو Էت إلزام̀ة وضع ˓شريعات ˭اصة، تحدد التوݨات 

ǫٔيضا   ˡاء  قانون  مشروع  وهو  العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة 
التربية  بمنظومة  الصߧ  ذات  القوانين  من  ة  مجمو̊ ومراجعة  وتحيين  لتجميع 

ن لضمان ملاءمتها مع قانون الإطار  .والتكو̽

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
الثقاف̀ة وԳجۡعية، رئ̿سا وǫٔعضاء   بداية ǫٔهܽ لجنة التعليم والشؤون 
وǫٔطرا، ̊لى ما بذلوه من مجهودات من ˡǫٔل إنتاج نص قانوني في مس̑توى 

 .Էتطلعات وانتظارات بلاد  
وبهذه المناس̑بة، نتقدم Դلشكر الموصول إلى الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية 
ملاحظات  من  ة  مع مجمو̊ الإيجابي  التفا̊ل  ̊لى  والرԹضة،  اҡٔولي  والتعليم 
ات البرلمانية، منها تعديلات  واس̑تفسارات وتعديلات مختلف الفرق وا߽مو̊

Էفريق̲ا، مما مكن من تجويد هذا النص شߕ ومضمو. 

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
شكل فرصة م̲اقشة هذا المشروع الهام لحظة م̲اس̑بة لتقديم  ˊكل تˆ̠ٔيد،˓ 
واقع قطاع التعليم ببلادԷ، فرغم ا߽هودات المتراكمة والميزانيات الهامة ا߿صصة 

، 2026مليار درهم ˊرسم الس̑نة المالية    97لقطاع التعليم، والتي بلغت سقف  
ا م̲ظومة التربية والتكو̽ن، والتي  ورغم المشاريع الإصلاح̀ة المتتالية التي عرفته 

الطريق    Է15هزت   ˭ارطة  ǫخٓرها  إصلاح̀ا،  لازالت  26- 22مشرو̊ا   ،
Դلملموس  تؤكده  ما  وهو  ومجاليا،   Թب̱̀و الهشاشة  تعاني  العموم̀ة  المدرسة 
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مؤشرات اҡٔعطاب الب̱̀وية المرتفعة التي تعرفها م̲ظومة التربية والتعليم كالهدر  
بين  طبعا  تختلف  والتي  المس̑توԹت،  وԳكتظاظ وضم  والتكرار  المدرسي 

 .الوسط الحضري والوسط القروي والجبلي

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
في نفس الس̑ياق، نتˆٔسف في الفريق الحركي ̊لى التصنيف النوعي ا߳ي  
والعموم̀ة  الخصوصية  المدارس  من  المغربية  المدرسة  في  الحكومة  اعتمدته 
والمدارس الجما̊اتية وǫٔ˭يرا مدارس الرԹدة، وهو تصنيف طبقي، يضرب في 

كافؤ الفرص والعداߦ ا߽الية وԳجۡعية ، في ˨ين ǫٔن العمق مˍدǫٔ المساواة و̝
المغربية  المدرسة  وضعية  لتحسين  الجهود  بمضاعفة  اليوم،  مطالبة  الحكومة 
وضمان جودة التعلمات فيها لتكون جميع المدارس في جميع ا߽الات والجهات 
التجهيزات والنظام البيداغوݭ المعتمد ومن   في نفس المس̑توى، من ح̀ث 

 .ح̀ث الموارد الˌشرية ا̦كاف̀ة

 الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
ǫٔرقام  المبذوߦ، ورغم  القطاعية  ا߽هودات  فرغم  اҡٔولي،  ̥لتعليم  Դل̱س̑بة 
ات والتطلعات،   التدرج في التعليم المعلن عنها، لازال دون مس̑توى الطمو˨
ولازال بعيدا عن تحق̀ق هدف الإلزام̀ة والتعليم الوارد̽ن في القانون الإطار، 

ضد ǫٔحكام قانون  ˭اصة وǫٔن الحكومة ظلت مصرة ̊لى تفويضه ̥لجمعيات، 
 .الإطار

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

ات وكذߵ..  ؟  من ̽ريد ǫٔن يتد˭ل من رؤساء الفرق وا߽مو̊
 .تفضلي، لاߦ فاطمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .الس̑يد الرئ̿س Եنمرت،

 الس̑يد الوز̽ر، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون، 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، انطلاقا من   ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم مجمو̊
القوانين   بمنطق  تدبيره  يمكن  تق̲يا  قطا̊ا  ل̿س  التعليم  بˆٔن  العميقة  ق̲اعتنا 
المواطنات  ǫٔساسي من حقوق  قضية مجتمعية كبرى وحق  بل هو  المعزوߦ، 

 .المس̑تقˍلوالمواطنين، وǫٔ˨د ǫٔهم مر̝كزات العداߦ Գجۡعية وبناء 
إن رفضنا لهذا المشروع لا يعكس موقفا سلبيا ǫٔو رفضا للإصلاح، بل 
هو تعبير عن مسؤولية س̑ياس̑ية ونقابية، ˔رى ǫٔن النص المعروض في صيغته  
التي   اҡٔزمة  ̼س̑تجيب لحجم  ولا  مس̑توى Գنتظارات  إلى  ̽رقى  لا  الحالية 

كرس اخ˗لالات قائمة ويف˗ح   الباب تع̿شها المدرسة العموم̀ة، بل إنه لҢٔسف̽ 
  ǫٔمام مزيد من التفاوت و̊دم Գنصاف. 

ا߽اني   العمومي  التعليم  لتعز̽ز  حق̀ق̀ة  ضماԷت  يقدم  لا  المشروع  فهذا 
والجيد، ولا يحصنه من م̲طق السوق والخوصصة، كما ǫٔنه يحمل اҡٔسر ǫٔعباء 
إضاف̀ة ˉشكل مˍاشر ǫٔو ̎ير مˍاشر، في وقت تتفاقم ف̀ه اҡٔوضاع Գجۡعية 

زداد ف̀ه الفوارق الطبق̀ة وا߽الية  .و̝
كما̮ سˤل ǫٔن المشروع يغيب عنه النفس الحقوقي وԳجۡعي، ولا يجعل  

  من مˍدǫٔ الإنصاف ǫٔساسا فعليا لس̑ياس̑ته ومق˗ضياته. 
ومن ݨة ǫٔخرى، لا يمكن الحديث عن إصلاح التعليم دون Գ̊تراف  
ࠐنية   ǫٔوضا̊ا  اليوم  يع̿شون  ا߳̽ن  التعليم،  ورˡال  ل̱ساء  المحورية  Դلمكانة 
اҡٔعباء  وتنامي  التحفيز  غياب Գس̑تقرار وضعف  ن˖ˤ̀ة  صعبة،  واجۡعية 

نجح إذا  والهشاشة، ˭اصة في التعلمي اҡٔولي، كما ǫٔن الإصلاح لا يمكن ǫٔن ي 
توفير   ودون  ومسؤول  ˡاد  ربوي  و̝ حوار Գجۡعي  دون  فوق̀ا  تنزيࠁ  تم 

 الشروط المادية والˌشرية اللازمة لإنجا˨ه. 
إن هذا المشروع يتˤاهل Գشكالات الب̱̀وية التي يعرفها القطاع، من  
بين  ة  صار˭ وتفاوԵت  التحتية  الب̱̀ات  وضعف  مدرسي  وهدر  اكتظاظ 
الوسطين الحضري والقروي والجبلي، وهو ما يجعل مق˗ضياته ̎ير قادرة ̊لى 

 .إ˨داث التحول الم̱شود دا˭ل المنظومة التعليمية

 الس̑يد الرئ̿س، 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل تؤمن بˆنٔ إصلاح التعليم يجب  إن مجمو̊
ǫٔن ̽كون جزءا من مشروع مجتمعي ديمقراطي يضع المدرسة العموم̀ة في صلب  
الس̑ياسات العموم̀ة، ويجعل من العداߦ Գجۡعية والجودة والإنصاف مˍادئ 

  مؤطرة ̦كل ال˖شريعات المرتبطة Դلقطاع. 
إلى   بـ "لا" هو دعوة صريحة  تصوي˖̲ا  فإن  التصور،  وانطلاقا من هذا 
إ̊ادة النظر في هذا المشروع وف˗ح نقاش وطني واسع ومسؤول يفضي إلى 
تˆ̠ٔيد   العموم̀ة، مع  المدرسة  قانون م̲صف ̊ادل وقادر ̊لى إ̊ادة الثقة في 

يم العمومي اس̑تعدادԷ ا߱ائم ̥لمساهمة في ǫٔي مˍادرة ˓شريعية ˡادة، تخدم التعل 
س̑تجيب لتطلعات الشعب المغربي  .وتصون ̠رامة الشغيߧ التعليمية و˓

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .وارجو ا˨ترام الوقت من فضلكم 
 .السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 .ˉسم الله الرحمن الرحيم 
 الس̑يد الرئ̿س، 
 الس̑يد الوز̽ر، 
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 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
بطبيعة الحال ǫٔعتقد ǫٔن هذه فترة Եريخية ࠐمة وǫٔساس̑ية، هي ǫٔولا م̲اس̑بة  
خصوصا  والتق̲ية،  والتربوية  الإدارية  اҡٔطر  ̦كافة  التحية  ˭لالها  من  ه  lنو
التي   التضحيات  ̊لى  والنائية،  الصعبة  المناطق  في  ̼ش̑تغلون  ا߳̽ن  ǫٔولئك 

ا يق˗ضي من الوزارة يقدمونها في سˌ̀ل ا̦نهوض بقطاع التربية والتعليم، وهو م
لا س̑ۤ التعويض عن المناطق النائية    ،الإسراع ب˖̲ف̀ذ ما تبقى من Գلتزامات

إلى  الف˄ة، Դلإضافة  بتضحيات هذه  ˡǫٔل Գ̊تراف  من  والصعبة، وكذߵ 
 .تحديد سا̊ات العمل اҡٔس̑بوعية

يعة الحال ̯ثمن هاذ المشروع اللي اح̲ا  ب ǫٔيضا، الس̑يد الوز̽ر، إذا كنا بط 
القانون الإطار داز وا˨د الوقت طويل ̊اد يعني  كنا كنتظروه م̲ذ س̑نوات،  

بدا التفعيل دԹلو، وهذي بطبيعة الحال كانت ملاحظة س̑بق وݨناها لسلفكم 
سي ˊنموسى، ̊لاش؟ ҡٔن ̊لى اعتبار ǫٔن مل˪اح̀ة إصلاح قطاع التعليم  ال

اليوم تتˤلى في ̠ونه المد˭ل اҡٔساسي لتحق̀ق التنمية الم̱شودة، فا߱ول التي  
̥لتنمية  حق̀ق̀ة  رافعة  المعرفة  من  جعلت  ا̦نمو  معدلات  في  طفرة  ǫٔ˨دثت 

  Գق˗صادية وԳجۡعية. 
هذا ر دˊت  بطبيعة الحال يق˗ضي اҡٔمر ǫٔيضا تغيير في العقليات التي ظلت 

 .القطاع، قطا̊ا اجۡعيا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم
 .شكرا

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .Զنية الس̑يد الرئ̿س Դ20قي لي دق̀قة ونصف، ح̀دتي ليا 

 .ماشي معقول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .لا ما ح̀دت ߵ والو

 .Զنية زايدة 20عندك 

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .Զنية 30عندي دق̀قة و

 .Զنية 20ح̀دتي ليا 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Էǫٔ ما ح̀دت ߵ والو

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .لا، قˍل الوقت سك˗يني الس̑يد الرئ̿س، ماشي معقول

 . تتقولو الوقت راه ̊دد من الرؤساء ما تد˭لوش

  ̊دد من الرؤساء م˗د˭لوش. 
 .عطيوԷ الوقت دԹلناا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Էǫٔ ماكنزيدش ما كنقصش

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .Զنية الس̑يد الرئ̿س  20ليا  لا نقصتي 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .˭ذها، Թلاه ˭ذها

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .Զنية قلتو ليا 30لا لا، عندي دق̀قة و 

 الس̑يد الوز̽ر، 
نؤكد ̊لى اҡٔولي،  التعليم  إلزام̀ة  ه ا߱وߦ نحو  l̯ثمن تو من   ǫٔن  إذا كنا 

مد˭ل تجويد هذا القطاع تحسين ظروف اش̑تغال المربيات والمربيين وضمان 
 .اس̑تقرارهم النفسي وԳجۡعي

بطبيعة الحال، في اҡٔ˭ير، الس̑يد الوز̽ر، ن̱˗ظر تفا̊لكم مع التعديلات 
التي رفعناها إلى هذه الجلسة، في ˨اߦ تجاو́كم مع بعضها س̑نغير ǫٔو س̑ن˪افظ 

 .̊لى تصوي˖̲ا ا߳ي كان في ا̥لجنة
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
ǫٔو من   ة  ǫٔو من ا߽مو̊ الفريق  ǫخٓر، سواء من  هل هناك من م˗د˭ل 

 اҡٔعضاء اللام̲تمين؟ 
 .إذن ما كا̽ن حتى شي وا˨د

 .إلى ا߱راسة والتصويت ̊لى المشروع   إذن ̎ادي ن̱˗قلو
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ̽رمي  في البداية ورد تعديل من مجمو̊

  إلى إضافة ديباˡة لمشروع القانون. 
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 فاطمة زكاغ:   المس˖شارة الس̑يدة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

): إضافة ديباˡة ̥لنص ليتموضع في إطاره المرجعي، 1هو (التعديل رقم  
ا߱ولية  والمواثيق  ا߱س̑تور  وهو  وكذا ǫٔلا  النص،  ،  فلسفة  تحديد  ˡǫٔل  من 

 :فا߱يباˡة كاҡتيٓ
انطلاقا من ǫٔحكام دس̑تور المملكة المغربية، ولا س̑ۤ الفصول المتعلقة  "

كافؤ الفرص و̊دم ا̦تمييز وتحميل ا߱وߦ مسؤولية ضمان  Դلحق في التعليم و̝
الولوج المنصف والجيد إلى التعليم، واس˖̲اد إلى Գلتزامات ا߱ولية ̥لمملكة 

العالمي لحقوق الإ̮سان   المغربية في مجال حقوق الإ̮سان، ولا س̑ۤ الإ̊لان
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واتفاق̀ة  والثقاف̀ة  وԳجۡعية  Գق˗صادية  Դلحقوق  الخاص  ا߱ولي  والعهد 
حقوق الطفل واتفاق̀ة اليو̮سكو لمكافحة ا̦تمييز في مجال التعليم واتفاق̀ة حقوق 
اҡٔش˯اص في وضعية إ̊اقة، وما ˔كرسه هذه المواثيق من اعتبار التعليم حقا  

ومجاني إلزامي  طابع  ذات  عموم̀ة  دمة  و˭ المحوري  ǫٔساس̑يا  ل߲ور  وإدرǫكا   ،
رس̑يخ قيم المواطنة وا߱يمقراطية وتحق̀ق  ̥لتعليم المدرسي في بناء الإ̮سان و̝

والحد   ،العداߦ Գجۡعية وا߽الية وضمان ˔كافؤ الفرص بين جميع المتعلمين
بما   الهدر وԳنقطاع المدرسي،  الˌشرية  ̼س من مظاهر  التنمية  هم في تحق̀ق 

  . المس̑تدامة
واعتبارا لما ǫٔفرزته الممارسة العملية ̥لنصوص القانونية والتنظيمية المؤطرة 
وتوضيح  ࠀ  المنظم  القانوني  الإطار  توح̀د  إلى  ˨اˡة  من  المدرسي  ̥لتعليم 
وربط  والشفاف̀ة  الحكامة  مˍادئ  وتعز̽ز  المتد˭لين  مختلف  اخ˗صاصات 

لتخطيط وا̦تمويل المسؤولية Դلمحاس̑بة، مع ˔كر̼س ا߱ور المركزي ل߲وߦ في ا
والتنظيم والتقويم، وحرصا ̊لى ملاءمة ال˖شريع الوطني مع التحولات ا߽تمعية 

والعلمية ̽راعي   ،والتربوية  ودامج  م̲صف  بيداغوݭ  نموذج  إرساء  و̊لى 
الثقاف̀ة  الخصوصيات  ويحترم  التعلمات  جودة  ويضمن  المتعلمين  ˨اج̀ات 

  . وا̥لغوية الوطنية وينف˗ح في اҡنٓ ذاته ̊لى القيم الإ̮سانية الكونية
رقم   القانون  إ̊داد مشروع  قصد    59.21تم  المدرسي،  Դلتعليم  المتعلق 

اҡٔساسي  والتنظيم  العامة  المبادئ  وم̱سجم يحدد  شامل  قانوني  إطار  وضع 
̥لتعليم المدرسي، ويؤكد طابعه ̡˯دمة عموم̀ة ومسؤولية ǫٔصيߧ ل߲وߦ، بما  

 ."يضمن اس̑تقراره ويصون وظيف˗ه ا߽تمعية ويخدم الصالح العام
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
التعديل ̎ير مقˍول، ̊لى اعتبار ǫٔن اҡٔمر يتعلق بنص تطبيقي ̥لقانون  

 .51.17الإطار رقم 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يدة المس˖شارة، واش ˓سحبي ولا نعرضو ̊لى التصويت؟ 

 . التصويت 
 :̥لتصويت  التعديل ǫٔعرض

 ؛ 03الموافقون= 
 ؛ 20المعارضون= 
 .07الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

تعديل ǫخٓر من المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي ̽رمي إلى إضافة  

 .مادة ˡديدة لمشروع القانون في شكل دˡԴة
 .ا̦كلمة لكم السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
ديدة تتعلق Դ߱يباˡة، الس̑يد    lبطبيعة الحال التعديل، نقترح إضافة مادة

 الوز̽ر، ̊لاش؟ 
الفلسفة  تحديد  ˡǫٔل  من  القانون،  هاذ  ҡٔهمية  نظرا  ǫٔولا  إلينا  Դل̱س̑بة 

والقيم المرجعيات  بيان  ˡǫٔل  ˡǫٔل توج̀ه   ،التعليمية ل߲وߦ، من  وكذߵ من 
 .تفسير مواد القانون، ثم من ˡǫٔل تعز̽ز الشرعية القانونية والس̑ياس̑ية ̥لقانون

߳ߵ نقترح إضافة: "انطلاقا من ǫٔحكام ا߱س̑تور، ولا س̑ۤ ما ينص ̊ليه 
ا̦نهوض  اعتبار  ومن  وا߱وߦ  واҡٔسرة  ̥لفرد  وواجˍا  حقا  التعليم  جعل  من 
ن والتˆهٔيل من ǫٔولوԹت الس̑ياسات العموم̀ة، لتحق̀ق العداߦ   Դلتربية والتكو̽

كافؤ الفرص   . Գجۡعية وا߽الية و̝
ن    51.17رقم   واس˖̲ادا إلى القانون الإطار المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽

المنظومة   المؤطرة لإصلاح  اҡٔساس̑ية  المبادئ  ا߳ي يحدد  العلمي،  والبحث 
  . التربوية ومقومات مدرسة الإنصاف والجودة وԳرتقاء Դلفرد وا߽تمع

ت߶   س̑ۤ  ولا  ف̀ه،  الواردة  الكبرى  الإستراتيجية  ̥لتوݨات  وتفعيلا 
كافؤ الفرص وضمان جودة  المرتبطة بتعميم التعليم الإلزامي وتحق̀ق الإنصاف و̝
التعلمات وإرساء حكامة Էجحة قواࠐا الشفاف̀ة والمساءߦ والمشاركة، واعتبارا  

والخصوصي، وفقا لتصور  لضرورة تنظيم التعليم المدرسي في مكونيه العمومي  
ن البحث العلمي،  م̲دمج وم˗ناسق مع Դقي مكوԷت م̲ظومة التربية والتكو̽
لى تحديد القوا̊د المؤطرة لتنظيم التعليم المدرسي وهيكلته وهندس̑ته  وحرصا̊ 
البيداغوج̀ة وضمان ا̮سˤامه مع التوݨات الوطنية في مجالات ا̥لغة والتقويم 

  . وا̦تمويل والتˆٔطير
المدرسي ̼شكل م ǫٔن التعليم  ߧوتˆ̠ٔيدا ̊لى  الإ̮سان    ر˨ بناء  ˨اسمة في 

ب  الم˖شˌث  الروافد تواب ثالمغربي  المتعددة  بهويته  والمعتز  والوطنية  ا߱ي̱̀ة  ه 
  والمنف˗˪ة ̊لى القيم الكونية. 

لت˪ديد المبادئ والتوݨات    59.21من طبيعة الحال ˡاء هذا القانون رقم  
البيداغوݭ  ونظامه  بن̿˗ه  وضبط  المدرسي  التعليم  لتنظيم  اҡٔساس̑ية 

  . "والإداري 
تنعتقد ا߱يباˡة، الس̑يد الوز̽ر، شامߧ وواسعة، ̯تمناو ̊لى ǫ̯ٔكم تجاوبو 

 .معها 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .موقف الحكومة من هاذ التعديل، الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
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 .التعديل ̎ير مقˍول بنفس الجواب

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 نعرضوه ̊لى التصويت؟ 
 ؛ 03 =الموافقون ̊لى التعديل 
 ؛ 21المعارضون ̥لتعديل= 
 .07الممتنعون ̥لتعديل=  

 .إذن التعديل مرفوض

 من مجلس النواب)  وردتكما  ( ̥لمادة اҡٔولى:  اҡنٓ ̎ادي ن̱˗قلو
 ؛ 28الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

، هاذ المادة ̊د̦تها ا̥لجنة، ولكن ورد ˉشˆٔنها ثماني 2̥لمادة  ̎ادي ن̱˗قلو  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .تعديلات من مجمو̊

ǫٔ Էǫٔقترح Դش صاحˍة التعديل ̎ادي تقدࠐوم دفعة وا˨دة والحكومة، 
ҡٔنه نفس المادة، ̎ادي تجاوب ̊لى جميع التعديلات ثم ̎ادي نصوتو تعديل،  

 تعديل كما ينص ̊ليه القانون، م˗فقين؟ م˗فقة؟ 
 .إذن ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، لتقديم جميع التعديلات

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو إ̊ادة صيا̎ة ǫٔقسام ومراكز "الفرصة    لتعديل اҡٔولا،  2  ̥لمادةԴل̱س̑بة  
 Թس̑تدراكي توفر عرضا ˔ربوԳ الثانية" في التعاريف ب̱̀ات ̥لتعليم المدرسي

ذف المهني والتوج̀ه والموا̠بة ̥لمنقطعين عن  الح ̽زاوج بين التˆهٔيل التربوي و 
ا߱راسة و̎ير متمدرسين، هذه إضافة قصد الإدماج ا߱راسي في المس̑توԹت 
ن ǫٔو المد̽رԹت  المناس̑بة، وتدˊر من ߱ن اҡٔكاديميات الجهوية ̥لتربية والتكو̽

  الإقليمية التابعة. 
ذف ما تبقى فۤ يخص إطار اتفاق̀ة ̥لشراكة مع جمعيات ا߽تمع المدني  .و˨

فاس̑تفادة ̎ير المتمدرسين من ǫٔقسام "الفرصة الثانية" وكذߵ تحمل ا߱وߦ  
 .لمسؤولياتها و̊دم تفويت هذه اҡٔقسام في إطار شرǫكات

الثاني  Դل̱س̑بة لمبدǫٔ    ̥لتعديل  إقرارا  وذߵ  ا̦تميز"،  "ǫٔقسام  ˨ذف  هو 
كافؤ الفرص بين الجميع  .المساواة و̝

هو فالمدارس الجما̊اتية، ح̀ث ǫٔننا كن˪ذفو الفقرة اҡٔ˭يرة    التعديل الثالث 
اتفاق̀ات  فهاذ التعريف هذا اللي هي "يتم تدبيرها ˉشكل مشترك في إطار 
̥لشراكة بين ا߱وߦ واҡٔكاديميات...  إلى ǫخٓر الفقرة"، وتعويضها بحق الولوج 

ذߵ من  إلى التعليم من طرف السلطة الحكوم̀ة المكلفة Դلتعليم المدرسي، و 

 .ˡǫٔل إقرار مسؤولية ا߱وߦ ˉشكل صريح

Դل̱س̑بة اҡخٓر   كذߵ  ن،    ̥لتعديل  والتكو̽ ̥لتربية  التف˗ح  في مؤسسات 
المهارات  ǫٔن  ح̀ث  فالتعريف،  ˡات  اللي  "المقاولاتي"  كلمة  ˨ذف  وهو 

 .الحياتية ˓شمل الحس المقاولاتي

فالمر̠بات التربوية وهو تعويض ǫٔن هاذ مؤسسات   Դل̱س̑بة ̥لتعديل اҡخٓر
̥لتعليم المدرسي العمومي تضم سلكين تعليميين ̊لى اҡٔقل، ف̲حن نقترح تضم  
سلكين تعليميين ̊لى اҡٔكثر، لعدم اتخاذها ߒஒلية لتكد̼س المتعلمين من مختلف 
اҡٔسلاك بمنطق حساب ا̦كلفة والربح، العادي هو مؤسسة مس̑تقߧ ̦كل 

 .س߶
التعريف  هاذ  ˨ذف  وهو  الخصوصي  المدرسي  التعليم  مؤسسات  ثم 

المتعلق   06.00والإبقاء ̊لى التعليم المدرسي العمومي مع تعديل القانون رقم  
ره من ˡǫٔل مزيد من الرقابة والضبط  .Դلتعليم الخصوصي وتطو̽

Դل̱س̑بة لمؤسسات التعليم المدرسي ̎ير الربحي، فاح̲ا كنقترحو الإضافة 
دԹل "بهدف تحق̀ق ǫٔهداف التعليم المدرسي المنصوص ̊ليها في هذا القانون 
شجيع   العام، ضبط المؤسسات والإبقاء ̊لى دعم و˓ النفع  تحد؝ا هيئة ذات 

 ."ا̦تمدرس والرفع من جودته

ثم المدارس الشر̽كة، فاح̲ا كنقترحو الحذف دԹلها ҡٔن مؤسسات التعليم  
 .المدرسي ̎ير الربحي تقوم بنفس ا߱ور

 .2وهذا ما ˡاء في التعديلات بخصوص المادة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 .الس̑يد الوز̽ر، موقف الحكومة من هذه التعديلات الۢنية
 .لكم ا̦كلمة

 :وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة   الس̑يد 
 .التعديل اҡٔول: ̎ير مقˍول 
 .التعديل الثاني: ̎ير مقˍول

لى النحو التالي  :التعديل الثالث: التعديل مقˍول جزئيا مع تدق̀ق الصيغة̊ 
التعليم " تضم  العمومي  المدرسي  ̥لتعليم  مؤسسات  الجما̊اتية  المدارس 

Դلوسط  خصوصا  تحدث  الإ̊دادي،  التعليم  Գق˗ضاء  وعند  Գبتدائي، 
̥لمساهمة  ،القروي والجبلي والوسط ش̑به الحضري والمناطق ذات الخصاص

في تعميم التعليم الإلزامي ومحاربة الهدر وԳنقطاع المدرس̑يين والحد من اҡٔقسام 
التعليم   إلى  الولوج  حق  ا̦تمدرس  سن  البالغين  ̥لمتعلمين  وتخُول  المشتركة، 
وԳس̑تفادة من ˭دمات اجۡعية، ولا س̑ۤ الإيواء والإطعام، ويتم تدبيرها 

̥ل  اتفاق̀ات  إطار  شراكة بين ا߱وߦ واҡٔكاديميات الجهوية  ˉشكل مشترك في 
ا߽تمع   وجمعيات  العموم̀ة  والمؤسسات  الترابية  والجما̊ات  ن  والتكو̽ ̥لتربية 
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 . "المدني المهتمة Դلشˆنٔ التربوي والقطاع الخاص
  .ˉشˆنٔ التعديل الرابع: التعديل ̎ير مقˍول

 .الخامس: تعديل ̎ير مقˍول  التعديل
 .التعديل السادس: تعديل ̎ير مقˍول 

 :التعديل السابع تعديل مقˍول جزئيا، مع تدق̀ق الصيغة كما يلي
تحد؝ا  " وإدارية  ˔ربوية  ب̱̀ات  الربحي  ̎ير  المدرسي  التعليم  مؤسسات 

التعليم  ǫٔسلاك  مختلف  في  عموم̀ة  ˭دمة  وتقدم  العام  النفع  ذات  هيئات 
المدرسي، بهدف الإسهام وتحق̀ق ǫٔهداف التعليم المدرسي المنصوص ̊ليه في 

 . "هذا القانون
 .التعديل الثامن تعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

سمعتي بˆنٔ جميع التعديلات مرفوضة، ما ̊دا الثاني والسابع جزئيا، فيهم 
 شي ˨اˡة اللي.. 

 واش؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .ن˖شˌث Դلصيغة اللي ج̀نا بها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 واش ̎ادي نعرض التعديلات المرفوضة ̊لى التصويت ولا ˓سحبيهم؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
Դلصيا̎ة   كن˖شˌث  جزئيا  تقˍلو  اللي  ǫٔ˓شˌث بهم، وحتى  المرفوضة  لا، 

 .اللي ج̀نا بها، ҡٔن اح̲ا عندԷ الصيا̎ة اللي ج̀نا بها ǫٔدق

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الحكومة راه قالت الموقف دԹلها.  

 .ربما عندها تعديل صغير ونطلب من الوز̽ر يعطينا ذاك الصيغة
 :̊لى ǫٔي إذن ̎ادي نعرض وا˨د وا˨د

 : 2  التعديل رقم 
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

  اللي تقˍل جزء م̲ه.  3̥لتعديل   ن̱˗قل
كا̽ن داԴ صيغتين، كا̽ن الصيغة دԹل المقترح دԹل المس˖شارة المحترمة، 

 .وكا̽ن الصيغة دԹل الوز̽ر
ة  .إذن ̎ادي نصوتو ̊لى الصيغة المقتر˨

 .ا̦كلمة لكم في نقطة نظام

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
دو دها والتعديل دԹل الحكومة نصوتو ̊ليه بو˨  .التعديلات بو˨

هاذ   ̮ساليو  التعديلات،  هذه  ˭ارج  بتعديل  س˖˗قدم  الحكومة  إذن 
 .التعديلات وتتقدم إيلا بغات الحكومة بتعديل في نفس المادة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
نعرضو   ̎ادي  النقابة  دԹل  المس˖شارة  الس̑يدة  دԹل  التعديل  إذن 

 :̥لتصويت 
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

داԴ اҡنٓ الس̑يد الوز̽ر قاߵ قˍل وا˨د الجزء م̲ه، يعني التعديل اللي  
 .ˡابت الحكومة مخالف ̥لمادة اҡٔصلية اللي واردة في المشروع، هي هذا

 : 4التعديل رقم  
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

  : 5التعديل رقم  
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

  : 6التعديل رقم  
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

  : 7التعديل رقم  
 .الوز̽ر قال ߵ راه ف̀ه تعديل، ǫٔو قˍلو بوا˨د التعديل

 ؛ 01الموافقون= 
 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

 : 8التعديل رقم  
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

داԴ ̎ادي ̯رجعو ̥لتعديلات الإضاف̀ة اللي دار الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي  
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 :نصوتو ̊ليهم
 . تفضل

 لحسن ˨داد:   المس˖شار الس̑يد 
 .ما قاࠀ الس̑يد الوز̽ر كان في ا̥لجنة

إذن هذا تعديل، لا بلاتي، اسمح لي، الس̑يد الرئ̿س، ̯كمل، اسمح لي  
  الس̑يد الرئ̿س، اسمح لي، الس̑يد الرئ̿س، ̎ير اسمح لي.

 .ما قاࠀ الس̑يد الوز̽ر راه ورد في ا̥لجنة
  إذن هذا تعديل كا̽ن في ا̥لجنة وقˍلاتو ا̥لجنة. 

إذن س̑نعرض هذه المادة كما ̊د̦تها ا̥لجنة، ҡٔنه ل̿س هناك تعديل ˡديد  
 اҡنٓ ǫٔتى به الس̑يد الوز̽ر، هاذ التعديل كان في ا̥لجنة. 

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 . .داԴ شوف، السي ˭ا߱، الله ̽رضي ̊ليكم، اҡٔخ

إذا كان اҡٔمر يتعلق بتعديل ˡديد ˡاء به الوز̽ر، هذا شيء ǫخٓر، إذا  
 .كنا ˔نهضرو Դلتعديل دԹل ا̥لجنة، هذا شيء ǫخٓر

فالس̑يد الوز̽ر المحترم، الله ̽رضي ̊ليكم، الله ̽رضي ̊ليكم، الله ̽رضي  
 ٔǫ سي.. الله ̽رضي ̊ليك، إيوا سمع.ل̊ليك  

 .Էǫٔ تنقول إذا كان التعديل ا߳ي ذ̠ر الس̑يد الوز̽ر.. السي، ما يمك̱ش
إذا كان التعديل الطف̀ف ا߳ي ˡاء به الس̑يد الوز̽ر داԴ اҡنٓ شي ˨اˡة  

إذن هذا ߔم ǫخٓر، ߔم   ..ˡديدة، راه ̎ادي نصوتو ̊ليه، إذا كان التعديل
 .ǫخٓر، ماشي ̠يف تيقولو الإخوان

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
نقطة نظام ̎ير فۤ يتعلق Դلس̑يد الوز̽ر، ماشي قال تعديل ǫخٓر، قال 
هذاك التعديل راه قˍلناه جزئيا في ا̥لجنة، هاذ الشي اللي قال، راه قˍلناه  

 .جزئيا في ا̥لجنة 
  بما ǫٔنه تقˍل في ا̥لجنة، راه اح̲ا اҡنٓ ما غنعاودوش ند̽رو. 

 .الوز̽ر، تيرفض جميع التعديلات اللي طلعت اҡنٓ

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .̎ير يقولها الس̑يد الوز̽ر 

 .صافي ما كا̽ن مشكل
 .إذن ̎ادي نعرض.. تفضل

 :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
راه كا̽ن معنا الس̑يد الوز̽ر، راه كا̽ن، ماشي ̎ايب، يعطينا ǫٔش̑نو اللي 
كا̽ن، واش ˡابت شي تعديل الحكومة ˡابتو اليوم ولا اللي كان في ا̥لجنة،  

 .Էǫٔ اللي كان في ا̥لجنة راه ماشي هو هاذ التعديل اللي ˡاب الس̑يد الوز̽ر
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
ديدة،   lةˡا ا في ا̥لجنة ما زدԷ حتى شي˨   lهاذ الشي هو التعديل اللي

ا̥لجنة ̊اود، Էǫٔ ما زدԷ   ولكن ̊لاش اح̲ا ̊اود هضرԷ ̊ليه، ح̀ث ˡابتو
 .حتى شي ˨اˡة ̊لى ذاك الشي اللي تقال في ا̥لجنة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
بغينا   اللي  فصا̊دا  اҡنٓ  من  ولكن  واضحة،  اҡٔمور  الوز̽ر وضح،  إذن 
˔نهضرو داԴ ما ˔نهضروش ̊لى ا̥لجنة، اللي تدار في ا̥لجنة راه دارتو، ما  

 .نهضروش ̊لى ا̥لجنة

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  : 2  المادة إذن ̎ادي نعرض
 ؛ 29الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .إذن المادة مقˍوߦ

 :(كما وردت من مجلس النواب)، ولكن ورد ˉشˆٔنها تعديلان  :3المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛   اҡٔول من ا߽مو̊

 .والثاني من المس˖شار̽ن اҡٔس̑تاذ ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي
 .الكمة ߵ

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ات اللي عندԷ، هو الإضافة دԹل "يعتبر التعليم   3  ̥لمادة   Դل̱س̑بة فالمقتر˨
ذف "بقطاعيه العام والخاص  ."المدرسي العمومي" و˨

والتفا̊ل   التكامل  من  إطار  في  "وذߵ  الفقرة  دԹل  الحذف  كذߵ 
ن المهني والتعليم العتيق" وԳكتفاء   والتعاضد والتناسق وԳلتقائية مع التكو̽

 .""والتعليم العالي
وكذߵ، عندԷ تعديل ǫخٓر، هو "يقوم التعليم المدرسي العمومي" عوض  
ذف "الخاص". ونفس التعديل فۤ يخص الفقرة اҡٔ˭يرة، وذߵ من ˡǫٔل  و˨
الإبقاء ̊لى مضامين التعليم المدرسي العمومي و̊لى حق المتعلمات والمتعلمين 

Էن المدرسة العموم̀ة رهاǫٔ عتبارԴمجتمعيا لا   في تعليم م̲صف وذي جودة، و
 .مجال ̥لتفريط ف̀ه

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
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ǫٔن التعليم المدرسين بقطاعيه العام    : التعديل ̎ير مقˍول، للاعتبار التالي
طبقا   والتكو̽ن،  التربية  م̲ظومة  مكوԷت  من  مكونين  ̼شߕن  والخاص، 

 .ҡٔ51.17حكام القانون الإطار رقم 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ت˖شˌثي به ولا نعرضو؟ 
 .ال˖شˌث 

 .إذن الموافقون ̊لى التعديل دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

߱  ̎ادي ندوز  .̥لتعديل دԹل السي ˭ا
 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اقترح̲ا بدل "يقوم التعليم المدرسي بقطاعيه العام والخاص    اح̲ا  ،3المادة  
ة من الوظائف، ولا س̑ۤ منها الت̱ش̑ئة Գجۡعية والتربية ̊لى القيم"،  بمجمو̊

 ."بدل "بعديها الوطني والكوني"، اقترح̲ا "ǫٔبعادها ا߱ي̱̀ة والوطنية والكونية
طبيعة الحال، الس̑يد الوز̽ر، حۣ̀ نت˪دث عن البعد ا߱يني، فهو نظرا  
̽كون  كان  ǫٔولا،  خص  ̊لاش؟  ̥لطفل،  Գجۡعية  الت̱ش̑ئة  في  ҡٔهميته 
ا߳ي ̼شكل مصدرا  الإسلامي الحنيف  ا߱̽ن  وقيم  اҡٔ˭لاق̀ة  القيم  ˔رس̑يخ 
مع   Գ̮سˤام  اҡخٓر،  ا˨ترام  وال˖سامح،  واҡٔمانة  كالصدق  ̥لقيم  ǫٔساس̑يا 
ربية   لوطن،̝  مرجعيات ا߽تمع، الوقاية من Գنحراف والتطرف، تعز̽ز Գنۡء̥ 
الطفل ǫٔو التلميذ ̊لى المواطنة الصالحة، ˭دمة التنمية الوطنية وǫٔيضا حماية 
القيم Գ̮سانية   ̊لى  إلى Գنف˗اح  الحال  بطبيعة  Դلإضافة  الوطنية،  دة  الو˨

 .ية بصفة ̊امة المشتركة وقيم ال˖سامح والعداߦ Գجۡع 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
تتضمن   ا̥لجنة  ̊لى  المحاߦ  الصيغة  اعتبار  ̊لى  مقˍول،  ̎ير  التعديل 

 .التعديل المقترح

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 رǫٔ̽كم السي ˭ا߱ نعرضو التعديل ̥لتصويت؟ 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون = 
 .07الممتنعون= 

 .مرفوض التعديل إذن

 (كما وردت من مجلس النواب)  المادة الثالثة: اҡنٓ ̎ادي نعرض
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 .إذن المادة مقˍوߦ

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :4المادة  
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 :ولكن ورد ˉشˆٔنها ثلاث تعديلات )̊د̦تها ا̥لجنة ( هاذ المادة : 5المادة  
 اҡٔول من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل؛

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛   والثاني من مجمو̊
 .والثالث من المس˖شار̽ن اҡٔس̑تاذ ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي

 .̎ادي نعطيو ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل لتقديم التعديل

 مريم الهلواني:  الس̑يدة   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

، فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل يقترح إضافة جمߧ "ضمان  Դ5ل̱س̑بة ̥لمادة  
̊لى  القائم  ا̦تمييز  ǫٔشكال  كل  وحظر  واҡٔولاد  البنات  بين  التامة  المساواة 

الفصل   مع  المادة  مق˗ضيات  لملاءمة  وذߵ  ا߱س̑تور   19الج̱س"،  من 
سا منها اتفاق̀ة والتزامات المغرب ا߱ولية في مجال المساواة و̊دم ا̦تمييز، وǫٔسا

)، واتفاق̀ة حقوق الطفل 10القضاء ̊لى جميع ǫٔشكال ا̦تمييز ضد المرǫٔة (المادة  
 .من ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة  5و 4) ومع الهدفين 29(المادة 

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 :̥لتصويت  التعديل دԹل Գتحاد المغربي ̥لشغل ̎ادي نعرض

 ؛ 06الموافقون= 
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 ؛ 21المعارضون= 
 .03الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̎ادي ̮شوفو  .التعديل دԹل مجمو̊

 الس̑يدة فاطمة زكاغ:   ة المس˖شار 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة، هو الإضافة دԹل "˔رس̑يخ    5̥لمادة  Դل̱س̑بة   هناك التعديلات المقتر˨
مˍادئ ال˖سامح والمشاركة والتضامن وا˨ترام اҡخٓر والسلوك المدني وا̦تمسك 
اҡٔفق  ف˗ح  "وԳ̮سانية"،  الإضافة هي  والوطنية"،  ا߱ي̱̀ة  والقيم  Դلثوابت 

 .الإ̮ساني كانۡء ̊ام وǫٔشمل من Գنۡء الوطني 
ومعتز̽ن   ˊكرامة  "والع̿ش  كذߵ  الإضافة  اҡٔخرى  الفقرة  في  كذߵ 

 . "بمواطنتهم"، الإضافة هي "وانۡئهم القومي والإ̮ساني 
الحياتية"،  "المهارات  الإضافة دԹل   Էالموالية عند العارضة  ثم عندԷ في 
الحس  من  ǫٔعم  الحياتية  المهارات  ǫٔن  بحيث  المقاولاتي"،  "الحس  عوض 

 .المقاولاتي 
 .كذߵ الإضافة دԹل في إطار Գنۡء الإ̮ساني في العارضة اҡٔخرى

فاح̲ا كنقترحو تعويض "ت̿سير تعلم ا̥لغات"  ،  وفي إرساء الهندسة ا̥لغوية
ǫٔن ˔ر̝كز  ا̥لغات اҡٔج̲بية"، وذߵ ҡٔن كل س̑ياسة لغوية يجب  بـ "إتقان 

الرسميتين ا̥لغتين  ر  وتطو̽ اҡٔج̲بية    ،̊لى حفظ  ا̥لغات  إتقان  إلى  Դلإضافة 
 .كلغات ̥لتواصل مع شعوب العالم

ن"   والتكو̽ التربية  اҡٔخرى، عندԳ" Էرتقاء بمهن  العارضة  ثم عندԷ في 
ذف كلمة "ࠐنة"، "لها   Դلنظر ҡٔدوارها والتˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن التعليم "رساߦ" و˨
دور محوري في تقدم ا߽تمع ومواصߧ نموه ورق̀ه" ثم الحذف دԹل "القطاع  

 .الخاص" في العارضة اللي ˡات من بعدها مˍاشرة 
ثم العارضة اللي ˡات من بعدها كنقترحو تعويض "ولا س̑ۤ من ˭لال 
تفعيل التضامن الوطني "ب" تعبئة الموارد اللازمة لهذا ا̦تمويل"، Դعتبار ǫٔن 
تقليصها   ǫٔو  التنازل عنها  ǫٔساس̑ية ل߲وߦ لا يمكن  المدرسي مسؤولية  التعليم 

̥لح  الفعلي  الضامن  ̠ونها  في  يتˤلى  فدورها  مبرر،  ǫٔي  التعليم  تحت  في  ق 
 .والمتحمل اҡٔول لمسؤولية تمويࠁ 

ثم عندԷ في ǫخٓر ̊ارضة في هاذ المادة عندԷ الإضافة دԹل "والمهني قريب  
 . "من اهۡمات وم̀ول المتعلم" عوض "قريب من المتعلم

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هذا التعديل الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .تعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 :̊لى التصويت تعديل الكونفدرالية نعرضو

 ؛ 01الموافقون= 
 ؛ 22المعارضون= 
 .08الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 .ا̦كلمة السي ˭ا߱ السطي تفضل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نقترح ˨ذف "̊لاوة ̊لى التوݨات المتبعة في مجال   5  المادة بخصوص  
تمثل خ̀اراته الكبرى في ما يلي"، هاذي قلنا تحذف، و̎ادي  التعليم المدرسي̝ 
نعوضو "̼س˖̲د التعليم المدرسي في تنظيمه وǫٔهدافه إلى المبادئ وԳخ˗يارات 

المادتين   المنصوص ̊ليها في  القانون الإطار رقم    4و    3الكبرى   51.17من 
ن والبحث العلمي، ولا س̑ۤ ا̦تمسك Դلثوابت   المتعلق بمنظومة التربية والتكو̽
دة الوطنية   ا߱س̑تورية ̥لمملكة، وفي مقدمتها ا߱̽ن الإسلامي الحنيف والو˨

ا߱يمقراطي، وԳخ˗يار  ا߱س̑تورية  والملك̀ة  الروافد  ˔كافؤ   المتعددة  ضمان 
الوطنية   الهوية  ˔رس̑يخ  المتعلمين،  جميع  بين  والمساواة  والإنصاف  الفرص 
والعداߦ   الجودة  مدرسة  إرساء  والكونية،  الإ̮سانية  القيم  ̊لى  وԳنف˗اح 

 . "Գجۡعية القائمة ̊لى الكفاءة وԳس̑تحقاق والمسؤولية المشتركة
التوݨات  توح̀د  ˡǫٔل  من  إلينا  Դل̱س̑بة  التعديل  هاذ  الحال  بطبيعة 

وإدراج الثوابت ا߱س̑تورية التي    51.17المرجعية مع مق˗ضيات قانون الإطار  
ǫٔغفلتها الصيغة الحالية في نظرԷ، مع التˆ̠ٔيد ̊لى العداߦ Գجۡعية كغاية من 

 .̎اԹت المدرسة الجديدة
ǫٔيضا في الجزء الثاني من نفس المادة نقترح مسˆߦٔ توس̑يع التعليم المدرسي،  
الحياة"  التعلم مدى  "لضمان  بدل  النظامي Գس̑تدراكي"  نت˪دث عن "̎ير 
لمعالجة Գنقطاع المدرسي والإسهام في القضاء ̊لى اҡٔم̀ة، ومن طبيعة الحال 

رسي والهدر المدرسي كنعرفو، الس̑يد الوز̽ر، الإشكالية دԹل Գنقطاع المد
التلميذ المدرسة لا   تغادر التعليم س̑نوԹ، وحۣ̀ يغادر  واҡٔ̊داد المهوߦ التي 
ߵ ˡاءت هذه التعديلات  ه وما هو مصيره ومس̑تقˍࠁ،߳  l̽ن يتوǫٔ ندري إلى

 .من ˡǫٔل تجويد المشروع 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر Դش يعبر ̊لى موقف الحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
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المادة   ǫٔن  اعتبار  ǫٔ˨الت ̊لى    3التعديل ̎ير مقˍول ̊لى  المشروع  من 
ة  51.17من القانون الإطار رقم    4و  3المادتين    .ا̥لتين تتضمنان العناصر المقتر˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر
 السي ˭ا߱ نعرض؟ 

 .شكرا
 .ǫٔعرض التعديل ̥لتصويت 

 .ǫهٓ سحب˖̀ه، ما سمعتكش مزԹن
إذن بعد السحب ثم كذߵ الرفض دԹل التعديلين، ̎ادي ̯رجعو ̥لمادة 

 كما ̊د̦تها ا̥لجنة.  5

  : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 5المادة  
 ؛ 28الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 .إذن المادة الخامسة قˍلها ا߽لس

 )كما وردت من مجلس النواب(: 6المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :7المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :8المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

)، ولكن ˡاء فيها تعديل من مجمو̊ة كما وردت من مجلس النواب(  :9المادة  
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

كفقرة ̥لمادة   62فالتعديل المقترح هو الإضافة دԹل المادة    Դ9ل̱س̑بة ̥لمادة  
، مع التˆ̠ٔيد ǫٔن الإلزام̀ة لا يمكن 9و  ҡٔ8نها تحدد عقوԴت مخالفة المادتين    9

ǫٔن تختزل في إ̊لان قانوني ولا ǫٔن تحمل ̠واجب ̊لى اҡٔسر فقط بدل ǫٔن 
Թطفال، فك̲قترحو العقوبة دҡٔداة لإنصاف اǫٔ لها    62ل المادة  ˔كونԹالإضافة د

 .9فهاذ المادة 
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا
 .نعرضو 

 ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 28المعارضون= 
 .06الممتنعون= 
 .إذن التعديل ما تقˍلش 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :9̥لمادة  اҡنٓ ̎ادي نمش̑يو 
 ؛ 28الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .مقˍوߦ 9المادة  إذن 

 (̊د̦تها ا̥لجنة)  :10المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

الكونفدرالية   : 11المادة   ة  مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆنهٔا  وورد  ا̥لجنة)  (̊د̦تها 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل 

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو الحذف دԹل "وԴقي المؤسسات العموم̀ة والهيئات العامة    11المادة  
Դلشˆنٔ  المهتمة  المدني  ا߽تمع  جمعيات  س̑ۤ  ولا  "والخاصة  ذف  و˨ فقط" 
التربوي"، فمن ˡǫٔل تحمل ا߱وߦ لمسؤوليتها في تعميم التعليم وتمويࠁ وتنظيمه،  

 .ǫٔخرى فالمدرسة العموم̀ة ل̿ست خ̀ارا ԶنوԹ ولا قطا̊ا من بين قطا̊ات 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 موقف الحكومة من التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
الإشارة إلى جمعيات ا߽تمع المدني،  التعديل ̎ير مقˍول Դل̱س̑بة لحذف 

 .وذߵ نظرا ҡٔدوارها اҡٔساس̑ية في دعم الس̑ياسات العموم̀ة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 نعرض؟
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 :إذن الموافقون ̊لى التعديل دԹل الكونفدرالية
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 22المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 11المادة  ̎ادي ندوزو اҡنٓ إلى 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

ة :  12المادة   مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆنهٔا  ورد  ǫٔنها  إلا  ا̥لجنة)،  ̊د̦تها  (كما 
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

 .ا̦كلمة ߵ

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

م˗واصߧ"   12المادة   بصفة  العمل  يتم  تمدرسهم  "ومواصߧ  هو  التعديل 
ا߱وߦ  بين  ̥لشراكة  اتفاق̀ات  بموجب  ˨ذف"  وكذߵ  "تدريجية"  ذف  و˨
والمؤسسات العموم̀ة والقطاع الخاص وجمعيات ا߽تمع المدني المهتمة Դلشˆنٔ 

اتفاق̀ موضوع  إ̊اقة،  وضعية  في  ҡٔԴطفال  هنا  اҡٔمر  يتعلق  ات التربوي"، 
صادق ̊ليها المغرب، ߳ߵ ̊لى ا߱وߦ تحمل المسؤولية ضمان الحق في التعليم  

 .لهذه الف˄ة دون مواربة ولا اخ˗باء وراء ̠ياԷت ̎ير مسؤوߦ
 .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
ஒلية   ǫ شكالها تعدǫٔ ن الشراكة بمختلفǫٔ التعديل ̎ير مقˍول، ̊لى اعتبار

 .ǫٔساس̑ية ̥لتربية ا߱امجة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :التعديل دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̥لتصويت  ̎ادي نعرض
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 22المعارضون= 
 .05الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 12̥لمادة  اҡنٓ ̎ادي ̯رجعو 
 ؛ 28الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 

 .01الممتنعون= 
 .12إذن تقˍلت المادة 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 13̥لمادة  داԴ اҡنٓ ندوزو 
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب) : 14المادة  
 :ورد ˉشˆٔنها ثلاث تعديلات

 اҡٔول من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل؛
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛   الثاني من مجمو̊

 .الثالث من المس˖شار̽ن اҡٔس̑تاذ ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي
 .̎ادي نبداو من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اصة  14̥لمادة  Դل̱س̑بة  ، فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل تيقترح إضافة "و˭
الف˗يات  إدراج  ̊لى  التنصيص  ҡٔهمية  وذߵ  القروԹت"،  ̥لف˗يات  Դل̱س̑بة 
لوضعية  نظرا  Դ߱عم Գجۡعي،  المس̑تهدفة  الف˄ات  القروԹت صرا˨ة ضمن 

 .الهشاشة الخاصة التي تعاني منها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
ا߱عم   ˭دمات  من  Գس̑تفادة  ǫٔن  اعتبار  ̊لى  مقˍول،  ̎ير  التعديل 
Գجۡعي تقوم ̊لى Գس̑تفادة وفق النصوص ال˖شريعية والتنظيمية الجاري 

 .بها العمل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 نعرضو ولا ˓سحبو؟ 

 .ال˖شˌث 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 08الموافقون= 

 ؛ 22المعارضون= 
 .03الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 .اҡنٓ ̎ادي نمش̑يو ̥لتعديل الثاني دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 .قدمي التعديل دԹߵ

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل في المادة  ̥لتعديل دԹل مجمو̊ Դل̱س̑بة 
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ا߱عم   14 ˭دمات  توفير  ذوي Գح˗ياج"،  "من  ذيك  دԹل  الحذف  فهو 
Գجۡعي في اҡٔما̠ن التي تتطلب ذߵ بغض النظر عن الوضع Գجۡعي 
̊دم  تبر̽ر  ويمكن  واضحة،  ̎ير  Գح˗ياج"  ذوي  "من  فكلمة  ̥لمتعلمين، 
اس̑تفادة المتعلمين من الخدمات تحت ذريعة ل̿سوا من ذوي Գح˗ياج، كما 

اҡنٓ مع ا߱عم Գجۡعي المباشر، وԴلتالي عوض ǫٔن تعمل الوزارة ̊لى يقع  
 .محاربة الهدر المدرسي س̑تصبح هي المساهمة ف̀ه

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ت˖شˌ˗و؟
 ال˖شˌث. 

 :̥لمصادقة التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 22المعارضون= 
 .08الممتنعون= 
  إذن التعديل رفض. 

 .اҡنٓ ̎ادي نمش̑يو ̥لتعديل اҡخٓر دԹل Գس̑تاذ ˭ا߱ السطي
 .تفضل لتقديم التعديل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

نقترح الس̑يد الوز̽ر بطبيعة الحال إضافة من ˭لال    Դ14ل̱س̑بة ̥لمادة  
القضية Դش هاذ اҡٔمور دԹل الخدمات Գجۡعية بصفة ̊امة ̥لتلام̀ذ نقترح 
المدرسي  المس̑تحقة وتوفير ˭دمات النقل  "صرف دعم مالي مˍاشر لҢٔسر 

ضري، ويحدد والإيواء والإطعام لفائدة المتعلمين في الوسط القروي وش̑به الح
 . "بنص تنظيمي نظام Գس̑تهداف وشروط Գس̑تفادة من هذه الخدمات

ات ̥لمساهمة في الحد   من طبيعة الحال، ǫٔعتقد هذه من بين بعض المقتر˨
وكما قلت    -من مخاطر الهدر وԳنقطاع المدرس̑يين اللي ك̿شكلو ǫفٓة سلبية  

المغادر̽ن    -سابقا   ̊دد  Դرتفاع  المغربي  التعليمي  النظام  في  سوداء  ˨اߦ  ربما 
 .Թ̥لمدرسة س̑نو  

لماذا هذا التعديل ا߳ي اقترح̲اه الس̑يد الوز̽ر؟ وذߵ من ˡǫٔل إ̊ادة 

إدراج ا߱عم المالي المباشر ا߳ي تم ˨ذفه في الصيغة الحالية، ا̮سˤاما مع المادة 
ஒلية ǫٔساس̑ية لضمان الإنصاف  19 ǫ من القانون الإطار التي تعتبر هذا الإجراء

 .وتعميم ا̦تمدرس
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول ونفس الجواب اللي اعطيت من قˍل

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 :نعرضو ̊لى التصويت 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

 :(كما ̊د̦تها ا̥لجنة) ̎ادي نعرضها ̊ليكم ̥لتصويت : 15المادة  إذن 
 .راه دوزԷها، لا دوزԷها 14

 .14إذن انت السي ˭ا߱ لما كنت ˔تهضر ̊لى المادة 
 :13هذا ̊لى التعديل دԹل المادة  

 ؛ 02الموافقون= 
 ؛ 21المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

 ) كما وردت من مجلس النواب ( : 14المادة  داԴ اҡنٓ 
 ؛ 21الموافقون= 

 ؛ 05المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

 .قˍلها ا߽لس 14إذن المادة 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 15̥لمادة   ̎ادي ندزو اҡنٓ
 .الموافقون: Դلإجماع

مادة  إضافة  إلى  ̽رمي  ̥لشغل،  المغربي  فريق Գتحاد  من  تعديل  ورد 
 .مكرر  ˡ15ديدة تحت رقم 

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

تيقترح ̥لشغل  المغربي  لفريق Գتحاد  المادة    Դل̱س̑بة  مكرر:   15إضافة 
فيها   بما  العنف،  ǫٔشكال  والتلميذات من كل  التلام̀ذ  "تضمن ا߱وߦ حماية 
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العنف القائم ̊لى النوع Գجۡعي، وذߵ في المؤسسات التعليمية وفي ج̲باتها 
من ˡǫٔل توفير م̲اخ مدرسي ǫمٓن، تعمل السلطات الحكوم̀ة ا߿تصة ̊لى 
ஒلية تعز̽ز قيم حقوق الإ̮سان   ǫ ليات الوقاية والتبليغ والحماية، إرساءஒ ǫ إ˨داث

نف في الوسط المدرسي، والمساواة والمواطنة وتعز̽ز الوقاية من مظاهر الع 
ǫ̮ٔشطة الحياة المدرس̑ية،   بما في ذߵ العنف القائم ̊لى النوع Գجۡعي في 
ஒلية الرصد والت˖ˍع لحالات العنف، بما فيها   ǫ نظام دا˭لي يتصدى ̥لعنف، تعز̽ز
العنف المبني ̊لى النوع Գجۡعي، التكفل Դلض˪اԹ، اتخاذ التدابير الجزائية 

  اللازمة". 
وذߵ من ˡǫٔل إرساء إطار قانوني صريح لحماية التلميذات والتلام̀ذ من 
جميع ǫٔشكال العنف، ˭اصة العنف القائم ̊لى النوع Գجۡعي، Դعتباره سˌˍا 
مˍاشرا ̥لهدر المدرسي وضمان فضاء مدرسي ǫمٓن، ح̀ث ǫٔن العنف المبني  

ا̮  وكذا  التعليم،  إلى  الولوج  ̊لى  ينعكس  النوع Գجۡعي  مع  ̊لى  سˤاما 
المرǫٔة   ا̦تمييز ضد  القضاء ̊لى جميع ǫٔشكال  اتفاق̀ة  التزامات المغرب بموجب 

 .من ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة  5و  4واتفاق̀ة حقوق الطفل والهدفين 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .مكررة 15ما موقف الحكومة من إضافة مادة 
 .الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

̊لى اعتبار ǫٔن هناك ظواهر مش̲̿ة ǫٔخرى ̎ير العنف، ̼س̑تدعي اҡٔمر  
 محار́تها كذߵ، ا߿درات، التحرش، التنمر... إلخ. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  ال˖شˌث؟ 
 ال˖شˌث. 

، من مكرر  15مادة  إذن ̎ادي نعرض التعديل ا߳ي ̽رمي إلى إضافة  
 .Գتحاد المغربي ̥لشغل

 ؛ 07الموافقون= 
 ؛ 21المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 .مكرر   15مادة   إذن رفض ا߽لس إضافة

من    :16المادة   تعديل  ˉشˆٔنها  ورد  ǫٔنها  إلا  النواب)،  مجلس  من  (ˡات 
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل
 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة دԹل التعديلات 16المادة    :عندԷ فيها مجمو̊
"التعليم   ذف  و˨ اҡٔولي  التعليم  ف̀ه  بما  Գبتدائي  ̥لتعليم  Դل̱س̑بة  ǫٔولا، 

الفصل   تماش̑يا مع  "اس̑تفادة   31اҡٔصيل"  ينص ̊لى  من ا߱س̑تور، ا߳ي 
الجميع ̊لى قدم المساواة من الحصول ̊لى تعليم عصري م̿سر الولوج وذي 

  جودة". 
لتعليم Գ̊دادي، بما ف̀ه مسارات رԹضة ودراسة، هذا   كذߵ، Դل̱س̑بة̥ 

  هو المقترح. 
ثم التعليم الثانوي التˆهٔيلي، بما ف̀ه التعليم التك̲ولوݭ ومسارات رԹضة  
"مسارات  ˨ذف  وذߵ  هاذي،  الفقرة  هاذ  من  تبقى  ما  ذف  و˨ ودراسة 

ن المهني"، يلˤه من ̽رغب ف̀ه  .وǫٔقسام ا̦تميز واس̑تقلال التكو̽
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ال˖شˌث 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 21المعارضون= 
 .09الممتنعون= 

 (كما وردت ̊لينا من مجلس النواب)  :16المادة  اҡنٓ ̎ادي نعرض 
 ؛ 27الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديل من  :  17المادة   (كما وردت من مجلس النواب)، إلا 
 .المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل، فليتفضل مشكورا
 .السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

التعليم   ǫٔقسام  "تحدث  نقترح  الوز̽ر،  الس̑يد  اҡٔولي،  التعليم  إلى  عودة 
القانون،  هذا  لمق˗ضيات  طبقا  Գبتدائي  التعليم  مؤسسات  ضمن  اҡٔولي 
والنصوص التنظيمية الجاري بها العمل، وتعمل ا߱وߦ ̊لى تˆٔطير التعليم اҡٔولي 
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التعليم   ˔ربوԹ وبيداغوج̀ا لضمان جودته وا̮سˤامه مع  العمومي والخصوصي 
الإطار   القانون  في  المحددة  والمضامين  اҡٔهداف  وفق  ، Գ51.17بتدائي، 

ويجب ǫٔن يعزز التعليم اҡٔولي الهوية ا߱ي̱̀ة والوطنية، ويدعم ا̥لغة العربية مع 
 ".Գنف˗اح ̊لى ا̥لغات اҡٔج̲بية الحية 

 8بطبيعة الحال الهدف من هاذ التعديل، الس̑يد الوز̽ر، تفعيل المادة  
 .من القانون الإطار وضمان التكامل البيداغوݭ بين اҡٔولي وԳبتدائي

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 .الحكومة لكم ا̦كلمة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .التعديل ̎ير مقˍول

 ت˖شˌ˞و به؟ 

 :̥لتصويت  التعديلنعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 22المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 17المادة ̎ادي نعرضو 
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 03المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

(كما وردت من مجلس النواب) ورد ˉشˆٔنها تعديل   :18̥لمادة    ̎ادي نمش̑يو
 .من المس˖شار̽ن المحترمين ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د مقدمي التعديل
 .السي ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

المادة   الوز̽ر،  18التعديل بخصوص  الس̑يد  إضافة عبارة هي،  نقترح   ،
رس̑يخ  خف̀فة في ا̥لسان وثق̀ߧ في الميزان، نقترح "̼سعى التعليم Գبتدائي إلى̝ 
لتنمية  اҡٔساس  التعلمات  من  المتعلمين  ا߱ي̱̀ة وتمكين  والقيم  الحضارية  الهوية 

  المادة".  ࠐاراتهم المعرف̀ة والحر̠ية والنفس̑ية... إلى ǫخٓر
تˆٔس̿س̑ية   ߧ  مر˨ التعليم Գبتدائي  جعل  هو  التعديل  هذا  من  الهدف 
لترس̑يخ مقومات الهوية الوطنية والحضارية ߱ى المتعلم، ا̮سˤاما مع الغاԹت 

 .الكبرى
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .موقف الحكومة من التعديل 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
التعديل ̎ير مقˍول، Դعتبار ǫٔنه تم التˆ̠ٔيد ̊لى هذه المر̝كزات كتوݨات  

(المادԵن   مكوԷته،  ˊكل  المدرسي  التعليم  في  م˗بعة  هذا  5و  3̊امة  من   (
 .المشروع

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ت˝شˌت Դلتعديل؟ 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرضو 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 19المعارضون= 
 .08الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 : (كما وردت من مجلس النواب) 18المادة   اҡنٓ ̎ادي نعرض
 ؛ 28الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .قˍلها ا߽لس 18إذن المادة 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 19المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : (كما وردت من مجلس النواب) 20المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : (كما وردت من مجلس النواب) 21المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : (كما وردت من مجلس النواب) 22المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

مجمو̊ة   :23المادة   من  تعديل  فيها  ورد  النواب)،  مجلس  من  وردت  (كما 
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ا̦كلمة ߵ

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

فالتعديل هو ˨ذف "ǫٔو في إطار اتفاق̀ات شراكة ب̿نها   Դ23ل̱س̑بة ̥لمادة  
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وبين المؤسسات والهيئات العامة والخاصة وԴقي الشركاء بما في ذߵ جمعيات 
ا߽تمع المدني" كذߵ ˨ذف الجمߧ "المحدثة في إطار اتفاق̀ات شراكة" من ˡǫٔل 
إبعاد التعليم المدرسي Գس̑تدراكي عن مجال المناوߦ في إطار اتفاق̀ات شراكة  

 .عموميوجعࠁ جزءا لا يتجزǫٔ من التعليم المدرسي ال 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 إذن، موقف الحكومة من هاذ التعديل الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد و̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  اҡٔخت ت˖ش̑ب˝ين به؟ 

 ال˖شˌث. 

 :̥لتصويت  التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .09الممتنعون= 

  (كما وردت من مجلس النواب):  23المادة  اҡنٓ ̎ادي نعرض 
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديل من    :24المادة   (كما وردت من مجلس النواب)، إلا 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .مجمو̊

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لمادة   وكذߵ    Դ24ل̱س̑بة  ࠐنية"  "ومسارات  ˨ذف  هو  فالاقتراح 
"ومسارات ا̦تميز و"المسارات المهنية" في ǫخٓر الفقرة، ملاءمة مع التعديلات 

 .السابقة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 .شكرا
 م˖ش̑ب˝ين Դلتعديل؟ 

 ̥لتصويت:  التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 17المعارضون= 
 .08الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 24المادة إذن ̎ادي نعرض اҡنٓ 
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنها ورد ˉشˆنهٔا تعديل من    :25المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .مجمو̊

 .ا̦كلمة ߵ اҡٔخت المس˖شارة المحترمة 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

لمادة   ومن ˡǫٔل جعل مسؤولية تمويل وتنظيم وتˆطٔير ومراقˍة   Դ25ل̱س̑بة̥ 
العمومي،   المدرسي  المكلفة Դلتعليم  ̥لسلطة الحكوم̀ة  اҡٔولي حصرية  التعليم 
ح̀ث ǫٔن التعليم اҡٔولي ̼شكل ˨لقة ˨اسمة في إنتاج ǫٔو تقليص الفوارق م̲ذ 

ǫٔن ̽كون مجرد ت  نظيم إداري، بل الس̑نوات اҡٔولى، فهذا الإدماج لا يمكن 
التعليم   في  مدمج  عمومي  ǫٔولي  تعليم  لصالح  Գخ˗يار  ف̀ه  يحسم  ǫٔن  يجب 

 .Գبتدائي 
߳ߵ، نقترح ˨ذف الفقرة اҡتٓية: "وكذا بموجب اتفاق̀ات ̥لشراكة بين  
ن والمؤسسات  لتربية والتكو̽ السلطة الحكوم̀ة ا߿تصة ǫٔو اҡٔكاديميات الجهوية̥ 
والهيئات العامة ǫٔو الخاصة وԴقي الشركاء، وذߵ طبقا ̥لشروط والك̀ف̀ات 

رف، يصادق ̊ليه المحددة في دفتر التحملات، يحدد التزامات وحقوق كل ط
 . "بنص تنظيمي

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا اҡٔخت المس˖شارة المحترمة

 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  ما رǫٔيك الس̑يدة المس˖شارة؟
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 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 ن˖شˌث.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 إذن ̎ادي نعرضو التعديل ̥لتصويت:
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :25 المادة̎ادي نعرض 
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 26المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

من    :27المادة   تعديل  ˉشˆٔنها  ورد  النواب)،  مجلس  من  وردت  (كما 
 .المس˖شار̽ن المحترمين ˭ا߱ السطي واҡٔس̑تاذة لبنى ̊لوي 

 .وا˨د ف̀كم يقدم التعديل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
، كما في ̊لمكم، التعديل اللي تقدم̲ا به "˓ش̑تمل مؤسسة  27في المادة  

الإلزامي"،  التعليم  "مؤسسات  نقترح  ̊لى"،  العام  Դلقطاع  المدرسي  التعليم 
 وǫٔش̑نو هي هاذ المؤسسات Դل̱س̑بة إلينا؟ 

اҡٔولي، وتختص ˉس߶  التعليم  ف̀ه  بما  التعليم Գبتدائي  هي مؤسسات 
التعليم Գبتدائي، ويمكن ǫٔن تضم ǫٔقساما ̥لتعليم الإ̊دادي ǫٔو ǫٔقساما ̥لتعليم  

 .المدرسي Գس̑تدراكي... إلخ
في الشق الثاني ما نقترح هو ˨ذف "المر̠بة التربوية" بطبيعة الحال ̊لى  
التصنيف كنعتقد المدارس الجما̊اتية ربما هي ǫٔفضل، وكذߵ Դش ما ̽كو̮ش 
لمدارس العليا،  عندԷ كثرة دԹل المؤسسات فۤ يخص اҡٔقسام دԹل التحضير̥ 

العليا، ويمكن ǫٔن   نقترح الإبقاء ̊لى "مؤسسات لҢٔقسام التحضيرية ̥لمدارس
 . "تضم ǫٔقساما لتحضير شهادات التقني العالي ǫٔو ǫٔقساما ̥لتعليم الثانوي

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 موقف الحكومة من هاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ت˖شˌث به السي ˭ا߱؟ 

 .ال˖شˌث 

 :̥لتصويت  التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .07الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 27̥لمادة  اҡنٓ ̎ادي نمش̑يو 
 ؛ 16الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت): 28المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :29المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

الكونفدرالية :  30المادة   ة  مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆنهٔا  ورد  ا̥لجنة)  ̊د̦تها  (كما 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل 

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :فالاقترا˨ات هو Դ30ل̱س̑بة ̥لمادة 
 ˨ذف "الخاص" وԳكتفاء بـ"القطاع العام"؛  -
توس̑يع مجال القيم ل˖شمل "الوطنية والكونية" والإضافة دԹل "الت̱ش̑ئة    -

 Գجۡعية وتعز̽ز وتثˌ̀ت الق̀ام الوطنية والإ̮سانية"؛ 
 ثم الحذف دԹل ا̦كلمة دԹل "المهني" ملاءمة Դلتعديلات السابقة؛  - 
دماتها    - ǫخٓر فقرة "تقوم مؤسسات التعليم المدرسي Դلقطاع العام بتقديم˭ 

 . "ˉشكل حضوري
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .رǫٔي الحكومة في التعديل

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 :إذن ̎ادي نعرض التعديل ̥لتصويت

 ؛ 02الموافقون= 
 ؛ 17المعارضون= 
 .06الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 نصوتو ̊ليها: (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  30̥لمادة   ̎ادي ̯رجعو
 ؛ 21الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :31المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

الكونفدرالية :  32المادة   من  تعديل  ˉشˆنهٔا  ورد  ǫٔنه  إلا  ا̥لجنة)  ̊د̦تها  (كما 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل 

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

هو الإضافة دԹل "عمومي"،    Դ32ل̱س̑بة ̥لتعديل اللي عندԷ في المادة  
"التعليم المدرسي العمومي" وكذߵ ˨ذف "إرساء Գس̑تقلالية" وԳكتفاء  
بـ "اعۡد مشروع المؤسسة المندمج"، وذߵ ҡٔن مفهوم Գس̑تقلالية ل̿س 

ذا ̎ير وارد مجال مؤسسة تعليمية ҡٔنه يق˗ضي Գس̑تقلال المالي والإداري، وه
 .في التنظيم الحالي

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ت˖ش̑ب˝ين به؟ 
 ال˖شˌث. 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 17المعارضون= 
 .07الممتنعون= 

 .إذن التعديل مرفوض

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 33المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

من    :34المادة   تعديل  ˉشˆٔنها  ǫٔنه ورد  إلا  النواب)  (كما وردت من مجلس 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .مجمو̊

 .تقديم التعديل، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
ثم    34المادة   "العمومي"  دԹل  كذߵ  الإضافة  هو  ة  المقتر˨ التعديلات 

ذف "ǫٔو الخاصة   .""القيم" وԴل̱س̑بة للاتفاق̀ات ̥لشراكة مع هيئات ̊امة و˨

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .موقف الحكومة من هذا التعديل، الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  فاطمة ت˖ش̑ب˝ين به؟ 

 ال˖شˌث. 

 :إذن ̎ادي نعرضو التعديل ̥لتصويت
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 14المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :34المادة ǫٔعرض 
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 35المادة  
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 36المادة  
 ؛ 25الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 
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 :(كما ̊د̦تها ا̥لجنة) إلا ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديلان  :37المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل؛   اҡٔول، من مجمو̊

ولبنى  السطي  ˭ا߱  السي  المحترمين  المس˖شار̽ن  الس̑يد̽ن  من  الثاني، 
 .̊لوي

 .ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، لتقديم التعديل 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

وهو ˨ذف الفقرة اҡتٓية: "اقتراح اஒҡليات  Դ37ل̱س̑بة ̥لتعديل في المادة 
الكف̀ߧ بحل الخلافات التي قد ت̱شˆٔ بين اҡٔسر ومؤسسات التعليم العمومي 
والخصوصي، ما لم ˔كن معروضة ̊لى القضاء"، وذߵ ˊكون العلاقات بين  

و߳ߵ تحل اҡٔسر ومؤسسات التعليم العمومي يجب ǫٔن ˔كون مؤطرة قانونيا،  
 .الخلافات Դٕعمال القانون، Թ إما بتحريك المساطر الإدارية ǫٔو Դ̥لجوء ̥لقضاء

  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 موقف الحكومة من هاذ التعديل، الس̑يد الوز̽ر المحترم؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .تعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

  اҡٔخت فاطمة نعرضو ̊لى التصويت ولا السحب؟ 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 التصويت.. 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 ؛ 04الموافقون= 
 ؛ 17المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 .التعديل الثاني دԹل اҡٔس̑تاذ ˭ا߱

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

المادة   التربوية    37في  لҢٔطر  قيمة  تعطى  Դش  الوز̽ر،  الس̑يد  نقترح، 
قلتو   اللي  الوطنية،  فا̥لجنة  ǫٔعضاء  ̽كونو  ǫٔو  إدماݨم  والإدارية عن طريق 
الوز̽ر،  الس̑يد  ˔زيدو،  بغيناكم  ا߿تصة،  الحكوم̀ة  السلطة  عن  ممثلين  تضم 

 ."ممثلين عن اҡٔطر التربوية والإدارية..." إلى ǫخٓره
ة دԹل المواضيع اللي كاينة فالمادة هي مزԹن ̽كونو  بطبيعة الحال، مجمو̊

̊لاش  التلام̀ذ،  إلى  ǫٔقرب  هم  ا̥لجنة  في  طرف  التعليم  و̮ساء  ال  lر فيها 
 الس̑يد الوز̽ر؟ 

العملية  في  مˍاشر̽ن  فا̊لين  Դعتبارهم  ال˖شار̠ية،  المقاربة  لضمان  ǫٔولا، 
الإدارية   اҡٔطر  ǫٔن  ̊لى  تعلمون  وǫ̯ٔكم  الوز̽ر،  الس̑يد  خصوصا،  التعلمية، 
اليا مغيبون من عضوية ا߽لس الإداري  ال و̮ساء التعليم˨  lو ممثلي رǫٔ والتق̲ية

ا߽لس   ǫٔن  Դش   ،Էفˍلاد سابقة  وهاذي  دԹل لҢٔكاديميات،  الإداري 
ال و̮ساء التعليم.  lكأديميات ما ̽كو̮ش ف̀ه ممثلين عن رҡا  

  Էعند و̽كون  هذا،  اҡٔمر  هاذ  نتدار̠و  اҡٔقل  ̊لى  يعني  بغيناكم  ߳ߵ، 
فالقانون ممثلين عن اҡٔطر التربوية والإدارية ̽كونو فا̥لجنة اللي معنية Դلتربية 
وم˗ابعة كل Գقترا˨ات الكف̀ߧ بحل م˞لا الخلافات، إيلا كانت إبداء الرǫٔي 

ن ǫٔو من  في الحالات التي قد تعرض ̊ليها من ߱ن اҡٔكاد يميات ̥لتربية والتكو̽
  الهيئات الممثߧ لجمعيات ǫٔࠐات وԴٓǫء وǫٔولياء التلام̀ذ. 

ر   التطو̽ الهادفة إلى  إجراء ا߱راسة واҡٔبحاث  المساهمة في  Դلإضافة إلى 
 .ǫٔداء جمعيات ǫٔࠐات وԴٓǫء وǫٔولياء التلام̀ذ وإلى ǫخٓره

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .موقف الحكومة من التعديل 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
التعديل ̎ير مقˍول، Դعتبار ǫٔن النص التنظيمي المنصوص ̊ليه في هذه 

 .المادة، هو ا߳ي س̑يدقق ˔ر̠يبة هذه ا̥لجنة

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

 الموافقون ̊لى التعديل؟ 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 14المعارضون= 
 .03الممتنعون= 
 .إذن التعديل رفض

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :37المادة  إذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديلان من    :38المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، عندو ا̦كلمة  .مجمو̊

 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
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 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
ة دԹل الفقرات   ، فاح̲ا كنقترحوԴ38ل̱س̑بة ̥لمادة   الحذف دԹل ا߽مو̊

 :وتضمينها فالقانون دԹل التعليم المدرسي الخصوصي
الفقرة اҡٔولى هي "تطبق ̊لى م˗علمي مؤسسات التعليم المدرسي العمومي 
الراغبين في Գلت˪اق بمؤسسات التعليم المدرسي الخصوصي نفس اҡٔحكام 
الفقرة اҡٔولى من هذه المادة، مع مرا̊اة النظام ا߱ا˭لي  المنصوص ̊ليها في 

 .̥لمؤسسات المعنية
التعليم المدرسي الخصوصي ˓سليم شهادة مغادرة  يجب ̊لى مؤسسات 
اҡٔخرى، وفق  المدرسي  التعليم  بمؤسسات  ̥لراغبين في Գلت˪اق  المؤسسة 

 ".ǫٔسفࠁ 50الشروط والك̀ف̀ات المحددة في العقد المشار إليه في المادة 
كذߵ، Դل̱س̑بة ̥لتعديل الموالي، الحذف دԹل "كما يتعين ̊لى مسؤولي  
دراس̑ية  س̑نة  كل  بداية  وفي  الخاص  Դلقطاع  المدرسي  التعليم  مؤسسات 

 .الحرص ̊لى ǫٔن يتم تˆمٔين جميع المتعلمين المسˤلين" إلى ǫخٓر الفقرة
ǫٔمور  وǫؤلياء  وԴٓǫء  ҡٔࠐات  "يمكن  المادة  فهاذ  اҡٔ˭يرة  الفقرة  ˨ذف  ثم 
العقد   ǫٔبنائهم"،  لفائدة  ˔كميلي  تˆمٔين  عقد  Դٕˊرام  الق̀ام  والمتعلمين  المتعلمات 

 .التكميلي يعتبر حق مكفول بمق˗ضى مدونة التˆمٔ̀نات
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 .موقف الحكومة من هذا التعديل

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ̥لتصويت:  التعديلǫٔعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

فالمادة   التعديل  قدم  اللي  فاҡخٓر38شكون  ل̿ش  ما Դن  ҡٔن هنا    ، ؟ 
 ولكن لم يذ̠ر ǫٔمامي شي وا˨د، انتوما؟

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .38عندԷ جوج تعديلات فالمادة 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إذن ا̦كلمة ߵ

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 

 .سردتهم

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 جمعتيهم بجوج؟ 

 .إذن حتى الحكومة رفضتهم بجوج
 نفس التصويت: 

 ؛ 02الموافقون= 
 ؛ 16المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :38̥لمادة   اҡنٓ ̎ادي ̯رجع
 ؛ 22الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 39اҡنٓ المادة  
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 67(كما ̊د̦تها ا̥لجنة) إلا ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديل وإلى ̎اية المادة    :40المادة  
التي ǫٔصبحت   62̽رمي إلى ˨ذف جميع هذه المواد ما ̊دا المادة  

 .، هذا التعديل دԹل الكونفدرالية ا߱يمقراطية̥ لشغل9فقرة في المادة  
بير ˡدا  .إذن قدمي هاذ التعديل اللي هو ̠بير و̠

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

Դل̱س̑بة ̥لتعديل ̠يف ما ˡا من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، 
اللي ̊دلنا،   62، ما ̊دا المادة  67حتى لـ    40هو الحذف دԹل جميع المواد من  

  .9̊لى ǫٔساس ǫٔنها تصبح فقرة فالمادة 
المدرسي  التعليم  القانون دԹل  الإبقاء ̊لى  هاذو،  المواد  هاذ  وبخصوص 

ه   06.00الخصوصي   وتعديࠁ وفق المضامين الواردة في هذه المواد، هو ما نقتر˨
من ˡǫٔل ضمان مراقˍة فعلية ̥لرسوم ولشروط Գس̑تقˍال وحق التلميذ في 

 .ا̦تمدرس ولشروط ˓شغيل اҡٔطر دا˭ل التعليم الخصوصي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 موقف الحكومة من هذا التعديل، الس̑يد الوز̽ر؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
التعديل ̎ير مقˍول، Դعتبار ǫٔن القطاع الخاص شريك ǫٔساسي ل߲وߦ في  
بموجب   العلمي،  والبحث  ن  والتكو̽ التربية  م̲ظومة  وǫٔهداف  ̎اԹت  تحق̀ق 
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رقم   الإطار  القانون  س̑ي̱سخ ǫ51.17ٔحكام  القانون  هذا  مشروع  ǫٔن  كما   ،
القانون رقم   المتعلق Դلتعليم المدرسي الخصوصي وكذا    06.00ˉشكل نهائي 

 .جميع النصوص المت˯ذة لتطبيقه

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  اҡٔخت غتحتفظي به؟  
 .ت˖ش̑ب˝ين Դلتعديل

 :̥لتصويتالتعديل إذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .06الممتنعون= 
 .إذن التعديل رفض

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 40̥لمادة  ̎ادي ندوزو 
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 41المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 42المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 43المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :44المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 45المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 

 .00الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 46المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :47المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 48المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 49المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 50المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 51المادة  
 ؛ 18الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

من    :52المادة   تعديل  ˉشˆٔنها  ǫٔنه ورد  إلا  النواب)  (كما وردت من مجلس 
 .المس˖شار̽ن ˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي

 .ا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن لتقديم التعديل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر، 
ومن ˡǫٔل حماية حقوق المتعلمين وǫٔوليائهم من ǫٔي تبر̽رات   52في المادة  

، اقترح̲ا ˨ذف قد ˓س̑تعمل لتبر̽ر إقصائهم ǫٔو تمييز ̎ير مشروع في تمدرسهم
فقرة "تلتزم مؤسسة التعليم المدرسي الخصوصي بضمان حق ا̦تمدرس ˉشكل 
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يتابع   ǫٔو طرد م˗علم  إ̊ادة ˓سجيل  ̊ليها رفض  بها، ويمنع  ̥لمسˤلين  م̲تظم 
دراس̑ته بها"، اللي من بعد هاذ بها نقترح ˨ذفها "إذا ما اس̑توفى الكفاԹت 
من   Դلضرورة  ل̿س  التربوي"،  المشروع  مع  المتناس̑بة  اللازمة  والمك˖س̑بات 

اذ المك˖س̑بات، نقولو ما ا˭ذاش ه  -لا قدر الله    -طبيعة الحال هاذ وإيلا  
اللي ǫٔساسي هو التزم بنظاࠐا ا߱ا˭لي، نعم م˗فقين معها ̥لمؤسسة وكذا بنود  

  ǫٔ̊لاه.  50العقد المشار إليه في المادة 
߳ߵ، اقترح̲ا ǫٔن تحذف فقرة "إذا ما اس̑توفى الكفاԹت والمك˖س̑بات 
اللازمة المتناس̑بة مع المشروع التربوي"، س̑نعتبر ǫٔن هذا ǫٔمر فقط زائد وحتى  

 .لا يت˯ذ كمبرر ̥لتمييز مع بعض اҡٔطفال ǫٔو التلام̀ذ 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  شكرا.

 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .تعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 :̥لتصويت التعديل ̎ادي نعرض 
 ؛ 02الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .07الممتنعون= 

 .إذن التعديل مرفوض ҡٔԴ̎لبية

 : (كما وردت من مجلس النواب) 52المادة  اҡنٓ سˆعٔرض 
 ؛ 16الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .52إذن تقˍلت المادة 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 53المادة  
 ؛ 16الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 54المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 :55المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 56المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 57المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 58المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 00الممتنعون= 

 : (كما وردت من مجلس النواب) 59  المادة 
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 00الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :60المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 :61المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 00الممتنعون= 

(كما ̊د̦تها ا̥لجنة)، ورد ˉشˆٔنها تعديل من المس˖شار̽ن المحترمين   :62المادة  
 .˭ا߱ السطي ولبنى ̊لوي 

 .ا̦كلمة ߵ ˭ا߱ السطي 

 المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لعقاب مˍاشرة، نقترح بداية بدل "يعاقب"،    بدل ما نمش̑يو  62  المادةفي  
اية الطفل ا߳̽ن لم يتق̀دوا بˆٔحكام  "يتم تنˌ̀ه اҡٔش˯اص المسؤولين قانوԷ عن ر̊
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 -ǫٔ̊لاه كتابة"، ̮شطب ̊لى الباقي "وفي ˨اߦ ̊دم Գم˗ثال"    9و  8المادتين  
 5000درهم و  2000"يعاقب بغرامة مالية تتراوح ما بين    –هاذي ضف̲اها  

 . "درهم
بطبيعة الحال، ̊لاش الس̑يد الوز̽ر؟ المقترح دԹلنا مشى بصدد اعۡد 
تنˌ̀ه كتابي كإجراء ǫٔولي ي̱سجم مع مˍادئ التدرج في اتخاذ التدابير، ويمنح 
واقع   مرا̊اة  وضرورة  السلوك  تصحيح  ǫٔو  ا߿الفة  لتدارك  فرصة  المعنيين 

 .وظروف اҡٔسر في ظل ̊دم توفير كل الظروف الملائمة
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 .ا̦كلمة ̥لحكومة لإبداء رǫٔيها في هذا التعديل

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 السي ˭ا߱ تخليه؟ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الموافقون ̊لى التعديل دԹل السي ˭ا߱ السطي.. 

 ؛ 04الموافقون= 
 ؛ 16المعارضون= 
 .05الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :62المادة ̎ادي نعرض 
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 (كما وردت ̊لينا من مجلس النواب)  :63المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 64المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 04المعارضون= 
 .01الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 65المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 

 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 66المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :67المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 :68المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :69المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :70المادة  
 ؛ 20الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :71المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

ة   :72المادة   مجمو̊ من  تعديل  ˉشˆٔنها  ورد  ǫٔنه  إلا  ا̥لجنة)،  ̊د̦تها  (كما 
 .الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل

 .تفضلي اҡٔخت المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ة  Դ72ل̱س̑بة ̥لمادة   ة من مجمو̊ هو ˨ذف   (CDT) فالتعديلات المقتر˨
"القيم"   دԹل  الإضافة  ثم  السابقة،  التعديلات  مع  العتيق" ملاءمة  "التعليم 
ˉشموليتها ل̿س فقط قيم المواطنة، ثم "تعز̽ز تعلم العلوم والتك̲ولوج̀ات وإذكاء  

ذف كلمة "الحس المقاولاتي".    روح المبادرة وԳبتكار ߱ى المتعلمين"، و˨
الإضافة هي   التنمية"،  البلاد في مجال  "تلبية ˨اˡات  الإضافة دԹل  ثم 

 . ""الس̑ياس̑ية" Դلإضافة إلى "Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة والبي˃̀ة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة



  ǫٔ  2025كتوˊر دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

25 

 ) 2026 ينا̽ر 20( 1447 فاتح شعبان

 .ا̦كلمة ̥لحكومة

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
التعديل ̎ير مقˍول، ̊لى اعتبار ǫٔن التعليم العتيق مكون من مكوԷت 

ن والبحث العلمي بموجب القانون الإطار رقم    51.17م̲ظومة التربية والتكو̽
 .م̲ه)  7(المادة 

كما ǫٔن الحس المقاولاتي يعتبر ǫٔساس̑يا في س̑ياق ا̦نموذج التنموي الجديد،  
بهدف ˭لق ج̀ل من الش̑باب القادر̽ن ̊لى اتخاذ المبادرة من ˡǫٔل المساهمة 

 .في تحريك عجߧ Գق˗صاد الوطني 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ت˖شˌث؟ 

 :̥لتصويت   التعديل دԹل الكونفدرالية ̎ادي نعرض
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 17المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

رفض التعديل دԹل الكونفدرالية اҡنٓ ̎ادي ̯رجع (كما ̊د̦تها    72̥لمادة    بما ǫٔنه̝ 
 ا̥لجنة): 

 ؛ 23الموافقون= 
 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

الكونفدرالية   : 73المادة   من  تعديل كذߵ  ˉشˆٔنها  ا̥لجنة) وورد  ̊د̦تها  (كما 
 .ا߱يمقراطية ̥لشغل 

 .اҡٔخت المس˖شارة المحترمة تفضلي تقدمي التعديل 

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

دԹل   ˨ذف  السابقة  التعديلات  مع  الملاءمة  وفي  ̥لتعديلات  Դل̱س̑بة 
تعليم  اعۡد  في  ا߱س̑تور  ̊ليه  نص  ما  مع  تماش̑يا  العتيق"،  التعليم  "ǫٔطوار 
عصري، ثم التعديل اҡخٓر هو تغيير ҡٔطول مدة ممك̲ة التي يمكن Գح˗فاظ  

  Դلمتعلمين. 
هو "بما يضمن Գح˗فاظ بهم حتى نهاية مسارهم  (CDT) المقترح دԹل

ا߱راسي"، فعلى ا߱وߦ العمل ̊لى Գح˗فاظ Դلمتعلمين حتى نهاية مسارهم 
 .ا߱راسي وضمان هذا الحق في إطار المساواة ومˍدǫٔ ˔كافؤ الفرص

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
 .ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر المحترم

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة

 نطرحو التعديل ̥لتصويت؟ 
 ؛ 01الموافقون= 

 ؛ 17المعارضون= 
 .07الممتنعون= 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 73المادة ̎ادي نعرض 
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

تعديل، إلا ǫٔنه   (كما وردت من مجلس النواب) وا̥لجنة ما دار˓ش  :74المادة  
ورد اҡنٓ في الجلسة العامة ˉشˆنهٔا تعديل من المس˖شار̽ن اҡٔس̑تاذ  

 .˭ا߱ ولبنى ̊لوي 
 .فليتفضل ǫٔ˨دهما لتقديم التعديل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

الس̑يد   74المادة   الثاني،  الشطر  تعديل  ك̱سحب  تعديلين  فيها   Էعند
̊لى  "الحرص  كلمة  ف̀ه ˨ذف  هو  اللي  به  م˖شˌث  اҡٔول  ولكن  الوز̽ر، 
نقولو  ̊لى"،  "الحرص  نقولو  بدل  واҡٔمازيغية"،  Դلعربية  ا̥لغتين  تدر̼س 

رسميت  لغتين  Դعتبارهما  واҡٔمازيغية،  العربية  Դ̥لغتين  التدر̼س  ين "إلزام̀ة 
 5ل߲وߦ..." إلى ǫخٓر المادة، وذߵ ا̮سˤاما مع ا߱س̑تور، لا س̑ۤ الفصل  

واس̑ت˃̲اسا Դلتˤارب الفضلى في مجال التدر̼س، ح̀ث يتم التركيز ̊لى ا̥لغة  
اҡٔم، وهاذ الشي، الس̑يد الوز̽ر، كان محورا في المناقشة العامة معكم، ̊لى 

ا߱ول   من  ̊ددا  ǫٔن  ̊لى  نذ̠ر   -ǫٔساس  Դلضرورة  دԹلها  ماشي  اҡٔسماء   -و 
لا  Դلضرورة  ماشي  اҡٔم،  بلغتها  ك̲ولوج̀ة  و̝ ̊لمية  وطفرة  تطورا  حققت 
الفر̮س̑ية ولا Դلضرورة الإنجليزية، فˍالتالي اح̲ا بغينا كذߵ ا̥لغة اҡٔم حتى  
هي يتعطى ̦يها القيمة دԹلها اҡٔساس̑ية والمعتبرة، ولما لا بطبيعة الحال ǫٔننا نلقاو  

 ˡدا، بفعل بطبيعة الحال ا̥لغة دԹل بلادԷ. نفوس̑نا دوߦ م˗قدمة 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا السي ˭ا߱

 .ا̦كلمة ̥لحكومة لإبداء رǫٔيها في هذا التعديل

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول
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 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد ˭ا߱ ت˖شˌث بها. 

 :وԴلتالي ̎ادي نعرض هاذ التعديل ̥لتصويت 
 ؛ 07الموافقون= 

 ؛ 14المعارضون= 
 .00الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 : (كما وردت من مجلس النواب) 74المادة  ̎ادي نعرض
 ؛ 19الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :75المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنها ورد ˉشˆنهٔا تعديل من    :76المادة  
 .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة لتقديم التعديل

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
: "يتعين ̊لى هذه  76تعديل فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل Դل̱س̑بة ̥لمادة  

ا̥لجنة ǫٔن ˔راعي عند إ̊داد الإطار المرجعي وا߱لائل المرجعية المذ̠ورة إدماج 
 ."اҡ̮ٔشطة الثقاف̀ة والرԹضية والإبداعية

الفريق ارتˆىٔ إضافة "مع ا˨ترام مˍدǫٔ المساواة و̊دم ا̦تمييز بين الج̱سين"، 
إدماج مˍدǫٔ المساواة و̊دم ا̦تمييز بين الج̱سين ضمن إ̊داد الإطار المرجعي، 

من ا߱س̑تور والتزامات المغرب بموجب اتفاق̀ة القضاء    19ا̮سˤاما مع الفصل  
واتفاق̀ة حقوق الطفل (المادة )  10̊لى جميع ǫٔشكال ا̦تمييز ضد المرǫٔة (المادة  

 .من ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة  5و  4) والهدفين 29

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .ا̦كلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، لإبداء رǫٔ̽كم في هذا التعديل

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 

 ؛ 05الموافقون= 
 ؛ 14المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

(كما وردت   اҡٔصلية  76̥لمادة   اҡنٓ بما ǫٔن التعديل ˔رفض، إذن ̎ادي ̯رجع
 :من مجلس النواب) 

 ؛ 19الموافقون= 
 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .قˍلت  76إذن المادة 

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 77المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب)  :78المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها ̎ير فالجلسة   : 79المادة  
 .العامة، داԴ من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .ا̦كلمة لكما

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

: "ولهذه الغاية تتولى السلطة الحكوم̀ة ا߿تصة إ̊داد Դ79ل̱س̑بة ̥لمادة  
الك˗ب المدرس̑ية المرجعية الموݨة ̥لتعليم Գبتدائي والتعليم Գ̊دادي والتعليم  

 . "الثانوي التˆهٔيلي والعمل ̊لى تحي̿نها المنتظم
فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̽رتئي إضافة "ˉشكل يضمن ˨ذف الصور  
الك˗ب   ˭لو  ضمان  وذߵ  والمواطنة"،  المساواة  قيم  ويعزز  والعنف  ا̦نمطية 
المدرس̑ية من الصور ا̦نمطية والعنف، تعز̽زا لقيم المساواة والمواطنة، وا̮سˤاما  

الرؤية Գستر  ومع  وا߱ولية  والوطنية  الحقوق̀ة  المرجعية  لإصلاح مع  اتيجية 
2015 -2030. 

  5و  4كذߵ، كما قلنا Դل̱س̑بة ̥لتعديلات اللي س̑بقت، وهي مع الهدف  
من ǫٔهداف التنمية المس̑تدامة، وكذا مع الإ̊لان العالمي ̥لقضاء ̊لى العنف 

)، واتفاق̀ة القضاء ̊لى جميع ǫٔشكال ا̦تمييز ضد المرǫٔة (المادة 4ضد المرǫٔة (المادة  
 .)17ضد ال̱ساء (المادة  المتعلق بم˪اربة العنف 103.13)، والقانون رقم 10

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ؟ 79. المادة .موقف الحكومة من هاذ التعديل

 .شكرا
 .ال˖شˌث 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 05الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .03الممتنعون= 
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داԴ ̎ادي.. بما ǫٔن التعديل ˔رفض، ̎ادي ̯رجع ̥لمادة (كما وردت من  
 .مجلس النواب)

 (كما وردت من مجلس النواب) : 79المادة  
 ؛ 17الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :80المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد عبد القادر الك̀˪ل 
رتبط Դلقانون ǫٔساسا، م˞لا التعديل اللي طلع، طلع وا˨د   دԹل    4˔كون̝ 

اللي تقدم به الس̑يد المس˖شار ˭ا߱   74التعديلات فاҡٔول، التعديل فالمادة  
السطي والس̑يدة المس˖شارة لبنى ̊لوي، ǫٔصلا ما كاي̱ش فالقانون، تم قˍوࠀ، 

˨ذف هذه ا̦كلمة ˡا فال̱س˯ة اҡٔولية اللي تعرضت ̊لى مجلس النواب، وتم  
المس˖شار̽ن ما   النواب، وԴلتالي ˡاԷ ال̱س˯ة المحاߦ ̊لى مجلس  في مجلس 

 .فيهاش هاذيك ا̦كلمة التي تم طلب ˨ذفها
وԴلتالي صوتو الإخوان كلهم مع هذا التعديل، هو ǫٔصلا ما كاي̱ش فالمادة،  
لهذا ǫٔعتقد يجب ǫٔن تدرج هذه النقطة في المحضر دԹل الجلسة، ̊لى ǫٔساس 

التعديل   دا˭ل   ǫٔ74ن  تعديࠁ  تم  ǫٔنه   ،Էاˡ اللي  فالقانون  كاي̱ش  ما  ǫٔصلا 
 .مجلس النواب

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .Էǫٔ ما فهم˖ش

 .تفضل

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
المادة   يؤ˛ر، ولكن ح̀ث  لن  تعديلين    74لا، هو فعلا  فيها   Էكان عند

 .74دԹل التعديلات في المادة  2جزئيين، 
ثم   Դ̥لغتين،  Դلتدر̼س  ونحتفظو  غنحيدوها  ̊لى  الحرص  دԹل  المسˆߦٔ 

 .الثاني
Էǫٔ سحبت التعديل الثاني، داԴ بعد المس̑تˤد فعلا وߒٔن التعديل مقˍول، 

وǫٔسحبها جمߧ   74من المفروض ما ان˖بهناش ليه، ߳ߵ Էǫٔ تنعاود نمشي ̥لمادة  
 .وتفصيلا

 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .قلنا ߵ ̎ادي ˓سحب راه سولناك، ما بغي˖ش ˓سحب

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 

 الس̑يد الرئ̿س، 
Դد ̊اد ظهر داˤالمس̑ت. 

 .داԴ ˨اليا سجلها

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
هاذ   ̼سˤل  اҡٔمين  وǫمٓر  ̮سˤلها  ̎ادي  دԹߵ  الملاحظة  ǫٔي  ̊لى 

 .الملاحظة

 :المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي 
 Էǫٔ ..لرغم من التصويت اللي كان ̊لى المادة، فاح̲اԴ ،لا، الس̑يد الرئ̿س
ǫٔتحدث كممثل عن Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب اللي طلعت هاذ المادة،  

 .Էǫٔ ت̱سحبها ˨اليا
 .شكرا

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

  إذن: 
 (كما وردت من مجلس النواب)  :81المادة  

 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب)  :82المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 83المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) : 84المادة  
 ؛ 17الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :85المادة  
 ؛ 17الموافقون= 

 ؛ 00المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :86المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :87المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :88المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع
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 :89المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

(كما وردت من مجلس النواب)، في ا̥لجنة ما تدارت فيها والو،    :90المادة  
إلا ǫٔنها في الجلسة العامة ورد̄ شˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي  

 .̥لشغل
 .تفضلي اҡٔخت لتقديم التعديل

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
Դل̱س̑بة لهاذ المادة، فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل ̽رتئي إضافة مصطلح  
وضمان   Թدس̑تور ̊ليه  المنصوص  المناصفة   ǫٔلمبد تفعيلا  وذߵ  "المناصفة"، 

 .حكامة إدارية م̲صفة دا˭ل قطاع التعليم المدرسي

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ؟90موقف الحكومة من هاذ التعديل المادة 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 ̎ادي ˓شˌثي؟ 

 :نعرض هاذ التعديل ̥لتصويت 
 ؛ 07الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :91المادة اҡنٓ 
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب) : 92المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب) : 93المادة  
 الموافقون: Դلإجماع 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 94المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :95المادة 
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :96المادة 
 .الموافقون: Դلإجماع

 :97المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :98المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :99المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب)  :100المادة  
 .ورد ˉشˆٔنها تعديل من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل

 .قدمي التعديل

 المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني: 
السلطة  " تضع  المدرسي،  التعليم  جودة  وضمان  وتق̀يم  ق̀ادة  ˡǫٔل  من 

المعطيات  كل  يوفر  م̲دمجا  وطنيا  معلوماتيا  نظاما  ا߿تصة  الحكوم̀ة 
حسب   "والمنصفة  إضافة  ارتˆٔى  والفريق  والمحينة"  الموثوقة  وԳحصائيات 

اج  الج̱س، الخاصة Դلتعليم المدرسي"، وذߵ ̦تمكين النظام المعلوماتي من إنت 
لى الإنصاف  عم التخطيط والتق̀يم، مˍن̿ين̊  معطيات م̲صفة حسب الج̱س߱ 

كافؤ الفرص  .و̝

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد الوز̽ر، 

التعديل الوارد من Գتحاد المغربي ̥لشغل، موقف الحكومة   ،100المادة  
 .منها 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ال˖شˌث؟ 

 :̥لتصويت  التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 07الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .00الممتنعون= 
 .إذن التعديل مرفوض

 (كما وردت من مجلس النواب)  : 100̥لمادة وԴلتالي ̎ادي ̯رجعو 
 ؛ 19الموافقون= 

 ؛ 03المعارضون= 
 .00الممتنعون= 
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ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديل من   : 101المادة   (كما وردت من مجلس النواب) إلا 
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .مجمو̊

 .ا̦كلمة ߵ الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لمادة   تجهيز   Դ1ل̱س̑بة  "مع  دԹل  الإضافة  هو  ة  المقتر˨ التعديلات 
المؤسسات Դلتجهيزات اللازمة وتوفير اҡٔطر التق̲ية بها"، وكذߵ يجب ̊لى 
̊دم  الخاص"،  "القطاع  ذف  و˨ العام  Դلقطاع  المدرسي  التعليم  مؤسسات 
تفويت المسؤوليات الحصرية ل߲وߦ إلى ݨات ǫٔخرى، وخصوصا ما ̽رتبط 
التق̲ية  التجهيزات واҡٔطر  توفير  الواجب  المتعلمين، وكذߵ "من  ب˖سجيل 

 .شرط لإنجاح ورش الرقمنة 
والتعديل اҡخٓر في هاذ المادة هو ˨ذف الفقرة اҡٔ˭يرة اللي هي "وكذا 

 . "مع Դقي جمعيات ا߽تمع المدني المهتمة Դلشˆنٔ التربوي
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يد الوز̽ر،  

  فيها تعديل دԹل الكونفدرالية.   101المادة 
 ما رǫٔ̽كم في هاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 :̥لتصويت  التعديلǫٔعرض 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .03الممتنعون= 

(كما وردت من مجلس   :101̥لمادة  بما ǫٔن المادة ˔رفضت اҡنٓ ̎ادي ̯رجعو  
 النواب) 

 ؛ 21الموافقون= 
 ؛ 01المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :102المادة  
  .الموافقون: Դلإجماع

 : (كما ̊د̦تها ا̥لجنة) 103المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنه ورد ˉشˆٔنها تعديل من   : 104المادة  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل  .مجمو̊

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لمادة   ، فاح̲اԹ كنقترحو الحذف دԹلها وتعويضها Դلصيغة  Դ104ل̱س̑بة 
 :التالية
في " ا߱امجة  والتربية  والتعليم Գس̑تدراكي  اҡٔولي  التعليم  من  يدمج كل 

ب̱̀ات وǫٔسلاك التعليم المدرسي العمومي، وتعمل السلطة الحكوم̀ة ا߿تصة 
̊لى تنظيمه وتˆٔطيره وتق̀يمه، وفق المساطر الجاري بها العمل"، فهنا وجب  

̀ه اҡٔولي وԳس̑تدراكي  الإشارة إلى التزام ا߱وߦ وǫٔنواع التعليم المدرسي بما ف 
تها في إطار المناوߦ  .والتربية ا߱امجة و̊دم تفو̽

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ورد فيها تعديل، ما رǫٔ̽كم في هذا التعديل؟ 104الس̑يد الوز̽ر، المادة 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .تعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 تعديل ̎ير مقˍول، ت˖ش̑ب˝ين به؟ 

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 15المعارضون= 
 .02الممتنعون= 

 .بما ǫٔن هذا التعديل ˔رفض إذن ̎ادي ̯رجعو ̥لمادة اҡٔصلية

 (كما وردت من مجلس النواب)  :104المادة  
 ؛ 19الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

(كما وردت من مجلس النواب)، إلا ǫٔنه    105المادة    اҡنٓ ̎ادي ندوزو
فيها   ̥لشغل،  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ من  تعديلان  ˉشˆنهٔا   2ورد 

 .تعديلات
 .تفضلي

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

̥لمادة   المغربية  Դ5ل̱س̑بة  اҡتٓية: "تلتزم ا߱وߦ  الصيا̎ة  فاح̲ا كنقترحو   ،
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لى تعبئة الموارد المالية اللازمة لضمان  ˊتمويل التعليم المدرسي العمومي، وتعمل̊ 
 . "مجان̿˗ه

ا߱وߦ في ضمان هذه  التعليم ومسؤولية  مجانية  التنصيص بصرا˨ة ̊لى 
تتحمل ا߱وߦ مسؤوليتها   ǫٔن  التعليم الحق̀ق̀ة هي  فإلزام̀ة  العموم̀ة،  الخدمة 
ا̦كامߧ في توفير العرض العمومي ا̦كافي والقريب وا߽اني وǫٔن تضمن الب̱̀ات 

Գ جۡعي، ˭اصة في الوسط التحتية والموارد الˌشرية والنقل المدرسي وا߱عم
 .القروي والجبلي والمناطق الهشة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
، فقط 106وإنما المادة    105̎ير للإشارة فالتعديل اҡتيٓ ماشي في المادة  

 .خطˆٔ في الرقم 
، ̎ير فقط  105ول̿س المادة    106فهو يخص المادة    Դ32ل̱س̑بة ̥لتعديل  

 .خطˆٔ 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 الس̑يد الوز̽ر، رǫٔ̽كم في هذا التعديل؟

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
كاملا    ԴԴ الإطار خصص  القانون  ǫٔن  اعتبار  ̊لى  مقˍول،  ̎ير  تعديل 
߽انية التعليم وتنوع مصادر تمويࠁ، وهو ما ǫٔكده كذߵ مشروع هذا القانون 

 .م̲ه 105و  5في المادتين 

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 شكرا، ̎ادي ت˖شˌثي Դلتعديل؟ 

 :̊لى التصويت التعديل̎ادي نعرض 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 16المعارضون= 
 .04الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :105̥لمادة  ̎ادي ̯رجع 
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :106المادة  
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 .105لا ما فيهش تعديل، لا ولكن Էǫٔ قدم˗و فـ 

، ولكن داԴ ߵ 105كان فيها تعديلين، قدمت.. خصها تقدم جوج فـ    105
 .ا̦كلمة

 المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
 .شكرا الس̑يد الرئ̿س
لتعديل رقم   وهو الإضافة   106هو راه فالمادة  105اللي تعتبر فـ    Դ2ل̱س̑بة̥ 

دԹل "العمومي" تماش̑يا مع التعديلات السابقة، وكذߵ الحذف دԹل وا˨د  
الفقرة "يتم م̲ح ̊لامة الجودة لمؤسسات التعليم المدرسي المس̑توف̀ة ̥لمعايير 

لامات لمؤسسات   والشروط المحددة بنص تنظيمي"، وذߵ ҡٔن م̲ح̊  الجودة̥ 
التعليمية بناء ̊لى مؤشرات المردودية س̑يد˭ل المؤسسات التعليمية في م̲طق  

  التدبير المقاولاتي وԳر̝كاز ̊لى المؤشرات الكمية. 
 .المفروض ǫٔن من مسؤولية المنظومة توفير الجودة ̥لجميع

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

ǫٔعتقد الس̑يد الوز̽ر كان ˡاوب ̊لى هاذ التعديل، ولكن رǫٔ̽كم الس̑يد 
 الوز̽ر فهاذ التعديل؟ 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

يف ˡات فالنص اللي   إذن بما ǫٔنه ̎ير مقˍول، ̎ادي ̯رجع ̥لمادة اҡٔصلية̠ 
 :̥لتصويت ̊ليها  106هي 

 (كما وردت من مجلس النواب)  :106̥لمادة  إذن ̎ادي ̯رجعو 
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 ) كما وردت من مجلس النواب( :107̥لمادة إذن ̎ادي ن̱˗قلو 
 .الموافقون: Դلإجماع

) دون ǫٔن يقع فيها تعديل كما وردت من مجلس النواب (  :108المادة  كذߵ  
 .في ا̥لجنة

 .الموافقون: Դلإجماع

 ) ولم يقع فيها تعديل في ا̥لجنة. كما وردت من مجلس النواب ( :109المادة  
 ؛ 23الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 (كما ̊د̦تها ا̥لجنة)  :110المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع
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 (كما وردت من مجلس النواب)  :111المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 :112المادة  
 .الموافقون: Դلإجماع

 (كما وردت من مجلس النواب)  :113المادة  
ˡا اللي  التعديل  ̮شوف  اللاخراني  غن˯ليوه حتى  التصويت  من   إذن 

 . 33الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل وا߳ي يحمل رقم 

 :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ 
فالمادة   ̥لتعديل  ه  Դ113ل̱س̑بة  lهو تماش̑يا مع جميع التعديلات والتو ،

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، فۤ يخص هاذ  دԹل والموقف دԹل مجمو̊
بمثابة النظام اҡٔساسي   06.00القانون، فاح̲ا كنقترحو الإبقاء ̊لى القانون رقم  

تعديࠁ   مع  ا߳ات،  قائم  الخصوصي  المدرسي  في ̥لتعليم  Դلمنافسة  ̼سمح  بما 
 .إطار الشفاف̀ة وԳعۡد ̊لى ا߳ات

رقم   القانون  هاذ  دԹل  الحذف  كنقترحو  النظام   06.00وԴلتالي  بمثابة 
رقم  الشريف  الظهير  ب˖̲ف̀ذه  الصادر  الخصوصي  المدرسي  ̥لتعليم  اҡٔساسي 

)، كنقترحو الحذف 2000ماي  19( 1421من صفر  15بتاريخ    1.00.202
 .دԹل هاذ العارضة من هاذ المادة

 .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة
 .التعديل دԹل الكونفدرالية 113ا̦كلمة لكم الس̑يد الوز̽ر، المادة 

 :الس̑يد وز̽ر التربية الوطنية والتعليم اҡٔولي والرԹضة 
 .التعديل ̎ير مقˍول

 :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .شكرا

 ˓شˌ˞و؟

 :̥لتصويت  التعديلإذن ̎ادي نعرض 
 ؛ 04الموافقون= 

 ؛ 17المعارضون= 
 .06الممتنعون= 

̥لمادة   ̯رجع  ̎ادي  إذن  ˔رفض،  التعديل  ǫٔن  بما  اҡنٓ،  كما    113̎ادي 
 وردت ̊لينا من مجلس النواب. 

 (كما وردت من مجلس النواب) : 113المادة  
 ؛ 22الموافقون= 

 ؛ 02المعارضون= 
 .00الممتنعون= 

 :̥لتصويت   مشروع القانون ˊرم˗هاҡنٓ ̎ادي نعرض 
 ؛ 21الموافقون= 

 ؛ 05المعارضون=  
 .06الممتنعون=  

يتعلق Դلتعليم    59.21إذن، وافق مجلس المس˖شار̽ن ̊لى مشروع قانون رقم  
 .المدرسي 

 .وشكرا ̥لس̑يد الوز̽ر ولҢٔمين

  .ورفعت الجلسة 

 ------------------------------------------------------------------------  

  دا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة. : المالملحق

 : المعارضة Գتحادية  - الفريق Գشتراكي   مدا˭ߧ 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  ، الس̑يد الوز̽ر

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
Գشتراكي   الفريق  Դسم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  في   -̼شرفني  Գتحادية  المعارضة 

المتعلق Դلتعليم المدرسي وا߳ي هو مشروع   59.21م̲اقشة مشروع القانون  
كافؤ الفرص، لك̲ه يˆتئ،  يفُترض ف̀ه ǫٔن يؤسس لمدرسة الإنصاف والجودة و̝
ا˓ساع  مˆزٔوم، وفي ظل واقع مدرسي يعكس  تعليمي  لҢٔسف، في س̑ياق 

  فجوة بين الخطاب الإصلاݮ والنتائج الفعلية ̊لى اҡٔرض.ال
التربوي، بل في  التعليم المدرسي، لا في زمن Գس̑تقرار  قانون  نناقش 

والهدر المدرسي، و˔راجع جودة التعلمات، وضرب الثقة في   زمن Գكتظاظ،
  المدرسة العموم̀ة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
Գشتراكي   الفريق  بل   -إن  الإصلاح،  يعارض  لا  Գتحادية  المعارضة 

 Էًوقانو م̲دمجة،  رؤية  بلا  اجۡعية، و˓شريعًا  بلا ضماԷت  ا  ً˨ إصلا يعارض 
اخ˗يارات  مساءߦ  بدل  العموم̀ة  الس̑ياسات  فشل  مسؤولية  اҡٔسر  يحمّل 

  ا߱وߦ. 
مما  ǫٔكثر  التدبير  م̲طق  يعكس  الحالية،  صيغته  في  المشروع،  هذا  إن 

  يعكس م̲طق الحق. 
  يت˪دث عن الإلزام، لك̲ه لا يضمن شروطه. 

  يت˪دث عن الجودة، دون ǫٔن يحسم في ̊داߦ التوزيع ا߽الي ̥لموارد. 
  ويت˪دث عن الحكامة، دون ربط واضح Դلمحاس̑بة والنˤا̊ة التربوية. 
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  ، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين 
̠يف يمكن الحديث عن إلزام̀ة التعليم في الوقت ا߳ي تعجز ف̀ه المدرسة 

  العموم̀ة عن اس˖̀عاب جميع التلام̀ذ في ظروف لائقة؟ 
̠يف تلزم اҡٔسر، في القرى والهوامش والمناطق الجبلية دون توفير نقل 

  مدرسي م̲تظم، ǫٔو دا˭ليات كاف̀ة، ǫٔو مدرسين مس̑تقر̽ن؟ 
وǫٔي م̲طق هذا ا߳ي يقارب الهدر المدرسي بمنطق العقوبة بدل المعالجة  

  Գجۡعية؟ 
م̲طق   مع  ˉشكل صريح  يقطع  لا  المشروع  ǫٔن  Դلغ،  وبقلق  ̯رى،  إننا 
التفاوت بين التعليم العمومي والخصوصي، بل يترك الباب موارǫٔ Դًمام ˔كر̼س  

  مدرسة ˉسرعتين: 
السوق   تُنظم بمنطق  مدرسة عموم̀ة م˞قߧ Դلخصاص، ومدرسة ˭اصة 

  ǫٔكثر مما تؤُطر بمنطق المرفق العمومي. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
دس̑توري حق  بل  إدارية،  ˭دمة  ل̿س  ̥لضبط   ،التعليم  مجالاً  ول̿س 

  الزجري، بل فضاءً ̥لعداߦ Գجۡعية.
وميزانياتية   س̑ياس̑ية  ǫٔولوية  العموم̀ة  المدرسة  من  يجعل  لا  قانون  وǫٔي 
  واضحة، هو قانون لا يعالج ǫٔصل اҡٔزمة، بل يعيد إنتاݨا بصيغ قانونية ˡديدة.

إن الفريق Գشتراكي يعتبر ǫٔن هذا المشروع، رغم بعض إيجابياته، يف˗قر  
  إلى: 

   ؛تصور واضح لحماية المدرسة العموم̀ة -
ஒليات حق̀ق̀ة ̥ل˪د من الهدر المدرسي - ǫ ؛  
  ؛ وضماԷت اجۡعية لҢٔسر الهشة  -
  وربط فعلي بين الإلزام والمسؤولية العموم̀ة ل߲وߦ.  -

دها، ولا    ،و̊ليه و˨ Դلنصوص  ̽كون  التعليم لا  ǫٔن إصلاح  نؤكد  فإننا 
الفشل إلى ا߽تمع، بل Դٕرادة س̑ياس̑ية شجا̊ة  Դلشعارات، ولا بنقل عبء 
تجعل من التعليم العمومي قضية س̑يادية، ومن الإنصاف التربوي ǫٔساسًا ̥لتنمية 

  وا߱يمقراطية. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  

  

  

  

  

  

  

 


